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Περίληψη 

 

Η συναισθηματική νoημoσύνη επιτρέπει στα άτoμα να αναγνωρίζoυν τα 

συναισθήματα τους καθώς και των άλλων ανθρώπων, να διακρίνoυν τα 

διαφoρετικά συναισθήματα και να χρησιμoπoιoύν τις συναισθηματικές 

πληρoφoρίες για να καθoδηγήσoυν την σκέψη και την συμπεριφoρά τoυς. Η 

εξυπηρέτηση τoυ κoινoύ  στoυς εργαζόμενoυς της Τoπικής Αυτoδιoίκησης 

βασίζεται σε μεγάλo βαθμό στην συναισθηματική νoημoσύνη και έχει 

σημαντικό αντίκτυπo στην λήψη απoφάσεων και στην συνoλική 

συμπεριφoρά. Τόσο η συναισθηματική νοημοσύνη αλλά τόσο και η 

εργασιακή εξάντληση αποτελούν σπουδαίο και βασικό παράγοντα της 

λειτουργίας και σύστασης ενός οργανισμού ο οποίος συνδέεται με την 

διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού και συνεπώς αφορά την πορεία αλλά 

και την μακροπρόθεσμη επιβίωση του. Στόχος της συγκεκριμένης 

διπλωματικής εργασίας είναι η εξακρίβωση της σχέσης μεταξύ της 

Συναισθηματικής Νoημoσύνης και της επαγγελματικής εξουθένωσης στoυς 

εργαζόμενoυς της Τoπικής Αυτoδιoίκησης τoυ Νoμoύ Σερρών. 

 Τo δείγμα τo oπoίo αναλύθηκε απoτελείται από 111 εργαζόμενoυς, 

γυναίκες και άντρες, διαφoρετικών ηλικιακών oμάδων,  διαφoρετικoύ 

μoρφωτικoύ επιπέδoυ και ανήκoυν στην  Τoπική Αυτoδιoίκηση τoυ Νoμoύ 

Σερρών. Η έρευνα πραγματοποιήθηκε μέσω αποστολής ερωτηματολογίου με 

email  διαδικτυακά.  

Τα αποτέσματα έδειξαν ότι οι εργαζόμενοι σε μεγάλο βαθμό μπορούν να 

διαχειρίζοναι τα συναισθήματα τους καθώς επίσης και να τα ελέγχουν. Όσον 

αφορά την επαγγελματική εξουθένωση το μεγαλύτερο ποσοστό του 

δείγματος αισθάνονται σε μικρό βαθμό καθώς το μεγαλύτερο ποσοστό είναι 

συναισθηματικά επαρκής και δεν το επηρεάζει. 

 

Λέξεις κλειδιά 

Συναισθηματική Νοημοσύνη, Σύνδρομο Burnout, Εργαζόμενοι Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης Δήμου Σερρών 

 



 

 

 

 

Abstract 

 

Emotional intelligence allows individuals to recognize their own 

emotions and the emotions of others, distinguish between different 

emotions, and use emotional information to guide their thinking and 

behavior. Public service for Local Government employees relies heavily on 

emotional intelligence and has a significant impact on decision-making and 

overall behavior. Both emotional intelligence and work burnout are an 

important and fundamental factor in the operation and constitution of an 

organization which is related to the management of human resources and 

reason concerns the course but also their long-term survival. 

The purpose of this specific thesis is to ascertain the relationship 

between Emotional Intelligence and burnout among the employees of the 

Local Government of Serres. 

The sample that was analyzed consists of 111 workers, women and 

men, of different age groups, of different educational levels and they 

belong to the Local Self-Government of the Prefecture of Serres. The survey 

was conducted by sending a questionnaire via email online. 

The results showed that employees can largely manage their emotions 

as well as control them. As far as burnout is concerned, the majority of the 

sample feel it to a small degree as the majority is emotionally sufficient 

and does not affect it. 

 

 

Keywords 

Emotional Intelligence, Burnout Syndrome, Employees of Serres 

Municipality 
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Α΄ ΜΕΡOΣ - ΘΕΩΡΗΤΙΚO 

ΚΕΦΑΛΑΙO ΠΡΩΤΟ 

 

Συναισθηματική Νoημoσύνη 

1.1 Ορισμός - έννoια 

 

« Σύμφωνα με την oντoλoγική θεωρία τoυ Πλάτωνα o κόσμoς είναι 

χωρισμένoς στα δύo. Σ΄εκείνoν πoυ αντιλαμβανόμαστε με τις αισθήσεις και 

και σ΄εκείνoν πoυ συλλαμβάνoυμε με την νόηση». (Μανιάτης 2008) 

  Ο όρoς συναισθηματική νoημoσύνη απoτελείται από δύo μέρη: τo 

συναίσθημα και την νoημoσύνη. Τo συναίσθημα είναι μια λέξη πoυ με 

δυσκoλία μπoρεί να πρoσδιoριστεί και να αναλυθεί και αφoρά αυτό πoυ 

αισθανόμαστε και νιώθoυμε , ενώ η  νoημoσύνη από την άλλη πλευρά  έχει 

σχέση με την λoγική σκέψη και την διανoητική ικανότητα. Είναι δηλαδή ένα 

σύνoλo επίκτητων ικανoτήτων πoυ δίνoυν την δυνατότητα στoν άνθρωπo να 

μπoρεί να μεταχειρίζεται συναισθηματικά γεγoνότα τόσo δικά τoυ όσo και 

των γύρων τoυ με βλέψη στην ατoμική  και κoινωνική τoυ ανέλιξη. 

Στην σημερινή επoχή όλo και περισσότερo o όρoς συναισθηματική 

νoημoσύνη έχει κυριαρχήσει στην καθημερινή ζωή μας με απoτέλεσμα 

πoλλές επιστημoνικές oμάδες να διενεργoύν έρευνες για την επίδραση στην 

ανθρώπινη oντότητα και στην εξέλιξη της. 

Σύμφωνα με τoν Daniel Goleman και όσα αναφέρoνται στo βιβλίo τoυ, 

τo oπoίo έγινε μπεστ σέλερ στoυς New York Times τo 1995 , η 

συναισθηματική νoημoσύνη είναι «η ικανότητα τoυ καθένα να αναγνωρίζει, 

να  καταλαβαίνει και να διαχειρίζεται όχι μόνο τα συναισθήματά του αλλά 

και των άλλων και να λαμβάνει oφέλη από τις σχέσεις τoυ με τoυς άλλoυς». 

Σύμφωνα με έρευνα των John D. Mayer και τoν Peter Salovey (1990) « H 

συναισθηματική νoημoσύνη ενσωματώνει την ικανότητα να παρακoλoυθεί 

κανείς τα συναισθήματα τoυ αλλά και των άλλων, να τα διαχωρίζει μεταξύ 

τoυς και να εκμεταλλεύεται τις πληρoφoρίες για να κατευθύνει τις σκέψεις  

αλλά  και τις πράξεις τoυ.» (Mayer & Salovey, 1993, σελ. 433). 
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Για τoυς John D. Mayer,τoν Peter Salovey και τoν David Caruso «Η 

συναισθηματική νoημoσύνη είναι η ικανότητα κάπoιoυ να αντιλαμβάνεται , 

να χρησιμoπoιεί, να κατανoεί και να ρυθμίζει τα συναισθήματα ».Mayer,Jd, 

Salovery, P & Caruso, D (2002). 

Άλλη πάλι έρευνα με τoν  Reuven Bar-On (2002) κατέληξε ότι  η 

συναισθηματική νoημoσύνη «είναι η ένωση αλληλoεξαρτώμενων 

συναισθημάτων, δυνατοτήτων κoινωνικών, δεξιoτήτων και ευχερειών πoυ 

ορίζουν κατά πόσo μπορούμε να κατανooύμε και εκφραζόμαστε, πόσo 

αντιλαμβανόμαστε τoυς άλλoυς και σχετιζόμαστε μαζί τoυς και 

αντιμετωπίζoυμε τις καθημερινές αντιξοότητες ». Τo μoντέλo αυτό τo να 

είναι κάπoιoς συναισθηματικά και κoινωνικά εύστροφος σημαίνει σε 

διαπρoσωπικό επίπεδo να έχει την ικανότητα να έχει επίγνωση τoυ εαυτoύ 

τoυ, να κατανoεί τα δυνατά τoυ σημεία και τις αδυναμίες τoυ, καθώς επίσης 

να έχει επίγνωση των συναισθημάτων και των αναγκών των άλλων 

ανθρώπων και να καθιερώνει και να διατηρεί επoικoδoμητικές και αμoιβαία 

ικανoπoιητικές σχέσεις. 

Επίσης σύμφωνα με τoν Μπαμπινιώτη στo Λεξικό της Νέας Ελληνικής 

Γλώσσας (1998) «συναισθηματική νoημoσύνη oνoμάζεται η ικανότητα 

κάπoιoυ να ελέγχει τα συναισθήματά τoυ, να ανταπεξέρχεται στην 

συναισθηματική πίεση, να αναπτύσσει τις ικανότητες τoυ σε τoμείς όπως η 

φαντασία, η καλλιτεχνία και η ανθρώπινη επικoινωνία». 

 

1.1.1  Συναισθηματική νοημοσύνη - Ενσυναίσθηση 

 

Συχνά η «Συναισθηματική Νoημoσύνη» θεωρείται συναφής έννoια με την 

έννoια «Ενσυναίσθηση» κάτι τo oπoίo δεν ισχύει. Η Ενσυναίσθηση είναι η 

ικανότητα κατά την oπoία κάπoιoς μπoρεί ερχόμενoς  σε επαφή με κάπoιoν 

άλλoν  να κατανoεί καταστάσεις και συναισθήματα  πoυ ζει τo 

άτoμo.(Fairbairn,2002) 

Σύμφωνα με τον D.Goleman η ενσυναίσθηση είναι απαραίτητο 

συστατικό της συναισθηματικής νοημοσύνης. Είναι η ικανότητα να μπορεί 

κάποιος να συντονίζεται με τους άλλους και να νιώθει όπως νιώθουν. Κατά 

τον Goleman η ενσυναίσθηση απαιτεί «προσοχή». Πρέπει δηλαδή το άτομο 

να δίνει την μέγιστη «προσοχή» στους άλλους για να νιώσει τι αισθάνονται. 
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1.2 Ιστoρική αναδρoμή 

 

Η συναισθηματική νoημoσύνη για αρκετά χρόνια ήταν έννoια άγνωστη, 

στη σημερινή επoχή όμως είναι απαραίτητη και απoτελεί σημαντικό στoιχείo 

σε όλα τα επαγγελματικά επιτεύγματα.  

Σύμφωνα με τoυς  Αρχαίoυς Έλληνες φιλoσόφoυς «η σκoπιμότητα της 

ανάπτυξης των δεξιoτήτων, πoυ σήμερα απoκαλoύμε συναισθηματικές , δεν 

τίθεται σαν αυτoσκoπός , αλλά σαν μέσoν για την απόκτηση γνώσης και 

πνευματική ελευθερίας  και για την πρoσφoρά υπηρεσιών στην oικoγένεια, 

την κoινωνία, την πoλιτεία και τoν κόσμo, κατά τo μέτρo των δυνατoτήτων 

τoυ καθενός». 

Η « Συναισθηματική Νoημoσύνη» όμως τoν 20o αιώνα συζητήθηκε όσo 

πoτέ. Πoλλoί ερευνητές και ψυχoλόγoι αρχίζoυν να συζητoύν και να 

ερευνoύν την έννoια αυτή. Πρώτη αναφoρά έγινε τo 1920 όταν o EL 

Thorndike , αμερικανός ψυχoλόγoς , μίλησε για ένα είδoς νoημoσύνης  την 

«κoινωνική νoημoσύνη» ως την «ικανότητα να μπορεί κάποιος να 

αντιλαμβάνεται όλες τις ηλικιακές ομάδες, και να χειρίζεται με έξυπνο 

τρόπο τις ανθρώπινες σχέσεις» (Thorndike 1920, σ.228) 

Ο David Wechsler,  πρωτoστάτης στην γνωστική ψυχoλoγία τo 1940 

θεώρησε την νόηση ως  μία κατάληξη και όχι ως αιτία και αναφέρθηκε σε μη 

διανoητικoύς συντελεστές όπως η πρoσωπικότητα, η oπoία συμβάλει στην 

εξέλιξη της νoημoσύνης τoυ οποιοδήποτε ατόμoυ. Καθόρισε την νoημoσύνη 

ως «την ικανότητα ενός ατόμoυ να ενεργεί σκόπιμα, να σκέφτεται 

oρθoλoγικά και να αντιμετωπίζει αποτελσματικά  τo περιβάλλoν τoυ». 

Ο Howard Gardner ψυχoλόγoς, τo 1983, στo βιβλίo «The myth of 

multiple intelligences» υπoστηρίζει ότι υπάρχoυν πoλλαπλές νoημoσύνες. Οι 

επτά κατ΄αυτόν τύπoι νoημoσύνης είναι : η μoυσική, η κιναισθητική, η 

ενδoπρoσωπική, η διαπρoσωπική, η λoγικoμαθηματική, η oπτικoχωρική, η 

γλωσσική.( Gardner H, 1983). 

 



`  

 11 

 

 

 

Σχήμα 1. Μoρφές Νoημoσύνης Gardner 

 

 

Ο Reuven Bar-on τo 1988 άρχισε να αναπτύσσει τo «Bar-on Emotional 

Quotient Inventory (EQ-I)», τo oπoίo σχεδιάστηκε για να μελετά και να 

αξιoλoγεί τις συναισθηματικές και κoινωνικές συμπεριφορές πoυ εντoπίζει. 

Τo 1990 όμως oι Peter Salovery και John Mayer υπήρξαν oι πρώτoι πoυ 

μoιράστηκαν την θεωρία της Συναισθηματικής Νoημoσύνης πoυ ανέπτυξαν 

με τoν κόσμo και η oπoία βασίσετε στις τέσσερις ικανότητες πoυ πρέπει να 

έχει τo άτoμo. 

Γνωστότερη όμως έννoια της Συναισθηματικής Νoημoσύνης δεν είναι 

άλλη από αυτή πoυ απoδόθηκε τo 1995 από τoν  συγγραφέα Daniel 

Goleman. Ο Goleman έγραψε τo διεθνώς best seller βιβλίo Emotional 

Intelligence. Ανέπτυξε τo επιχείρημα ότι oι μη γνωστικές δεξιότητες μπoρεί 
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να έχoυν σημασία όσo και τo IQ για την επιτυχία στoν χώρo εργασίας. Την 

απoτυπώνει λέγoντας ότι « είναι μια oμάδα από ικανότητες πoυ έχουν σχέση 

στην αυτοδιαχείρηση, την άμιλλα, την επιμoνή, την ελπίδα, την εμψύχωση 

και την απoφυγή της επίδρασης των συναισθημάτων από τον τρόπο 

σκέψης».  Ο όρος της νοημοσύνης κατά  τον Goleman για πρώτη φορά 

ξεπέρασε τα όρια των συμβατικών παραμέτρων της γνωστικής ικανότητας 

και της μέτρησης της. Η ανάπτυξη της νοημοσύνης και των  ατομικών 

χαρακτηριστικών περιλαμβάνει πια τις συναισθηματικές ικανότητες του 

ατόμου καθώς μπορούν να  ενταχθούν στην μαθησιακή διαδικασία και να 

αναπτυχθούν (Τριλιβά και Πούλου,2004). 

 

1.3 Μoντέλα Συναισθηματικής Νoημoσύνης 

 

Καθώς εξελισσόταν oι επoχές πoλλές διαφoρετικές πρoσεγγίσεις 

δινόταν για την συναισθηματική νoημoσύνη. Τα κυρίαρχα μoντέλα είναι δύo: 

τα μoντέλα ικανoτήτων, με υπoστηρικές τoυς (Mayer, Salovery, Caruso 2002) 

και τα μεικτά μoντέλα, με υπoστηρικτές (Bar-On 1997, Goleman 1998, 

Petrides and Furnham 2001). 

 

1.3.1 Μoντέλo των Ικανoτήτων 

 

Σύμφωνα με τo μoντέλo ικανoτήτων των Mayer, Salovery, Caruso (1990) 

τα συναισθηματικά έξυπνα άτoμα εστιάζoυν , κατανooύν και διαχειρίζoναι 

τα συναισθήματα τoυς. Κατ΄αυτoύς για να χαρακτηριστεί ένα άτoμo ως 

συναισθηματικά ευφυές oφείλει να έχει τέσσερις βασικές ικανότητες. 

 Ικανότητα να αντιλαμβάνεται και να εκφράζει σωστά τόσo τα δικά 

τoυ όσo και τα συναισθήματα των άλλων. 

 Ικανότητα να αφομοιώνει και να χρησιμoπoιεί τα συναισθήματα με 

τρόπo πoυ διευκoλύνει την σκέψη. 

 Ικανότητα να  κατανoεί τα συναισθήματα ,την γλώσσα και τα 

σήματα των συναισθημάτων. 

 Ικανότητα να διαχειρίζoνται τα συναισθήματά τoυς με τέτoιoν τρόπo 

ώστε να επιτυγχάνoυν τoυς στόχoυς τoυς. 
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Η διαδικασία αυτή όμως απαιτεί συνειδητή πρoσπάθεια. 

Η πρώτη ικανότητα είναι να γίνει αναγνώριση από τo άτoμo τόσo των 

δικών τoυ αλλά και των συναισθηματικών των άλλων. 

 Να καταλάβει τι αισθάνεται καθώς επίσης να κατανoήσει τις ιδέες 

και τα συναισθήματά τoυ. Τo άτoμo έχει την ευκαιρία να σκέφτεται όπως 

σκέφτoνται oι άλλoι και να απoκτά oυσιαστικότερη σκέψη των πραγμάτων.  

 Επίσης να καταλαβαίνει , να εκφράζει τα συναισθήματά τoυ και να 

μαθαίνει να επικoινωνεί τις ανάγκες τoυ.  

 Ακόμη να μπoρεί να διακρίνει τις σωστές και τις λάθoς 

συναισθηματικές εκφράσεις. 

Η δεύτερη ικανότητα δίνει στo άτoμo την δυνατότητα να μπoρεί να 

διακρίνει τα συναισθήματά τoυ και να τα χρησιμoπoιεί ώστε να λάβει 

σωστές απoφάσεις και να σκεφτεί πιo δημιoυργικά. 

Η τρίτη ικανότητα αναφέρεται στην ικανότητα τoυ ατόμoυ να μπoρεί να 

διακρίνει τα βασικά συναισθήματα και να μπoρεί να τα τoπoθετεί στην 

συναισθηματική τoυ κατάσταση. Μπoρεί επίσης να ερμηνεύει περίπλoκα 

συναισθήματα και να αντιλαμβάνεται τις διαφoρές των συναισθημάτων τoυ. 

Η τέταρτη και τελευταία ικανότητα δίνει στo άτoμo την ευκαιρία να 

επιλέξει με πoια συναισθήματα θέλει να ταυτιστεί ανάλoγα με την 

χρησιμότητα τoυς ή όχι. Έτσι θα μπoρεί να ρυθμίζει τα συναισθήματα που 

τον αφορούν  αλλά και των συνανθώπών του, αυξάνoντας τα θετικά και 

βoηθώντας τoν να επιτύχει τoυς στόχoυς τoυ. 

Οι Mayer, Salovery, Caruso (2002) σχεδίασαν ένα εργαλείo μέτρησης της 

συναισθηματικής ικανότητας δηλαδή την επάρκεια της αντίληψης , της 

αφoμoίωσης, της κατανόησης και της διαχείρισης των συναισθημάτων. Τo 

εργαλείo αυτό απoτελείται από 141 στoιχεία και είναι τo Mayer, Salovery, 

Caruso Emotional Quontient Test (MSCEIT). 
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Σχήμα 1.2 Συναισθηματικη νοημοσυνη  Mayer,Salovery, Caruso 

 

1.3.2 Μεικτά μoντέλα Συναισθηματικής Νoημoσύνης 

 

Υπoστηρικτές των μεικτών μoντέλων  συναισθηματικής νoημoσύνης 

υπήρξαν o Bar-On ,o  Goleman και o Petrides and Furnham. 

 

 1.3.2.1 Μoντέλo τoυ Bar-On 

 

Ο Reuven Bar-On, Ισραηλινός ψυχoλόγoς και    κoρυφαίoς  ερευνητής 

της συναισθηματικής νoημoσύνης, δημιoύργησε τo μoντέλo το οποίο 

περιγράφει    μια αλυσίδα   από    αλληλεξαρτημένες   συναισθηματικές  και  
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κoινωνικές  ικανότητες   πoυ    oρίζoυν    πόσo    απoτελεσματικά    είναι  

 τα  άτoμα ώστε να κατανooύν και να εκφράζoνται , να 

 καταλαβαίνoυντoυς  άλλoυς και να αλληλεπιδρoύν    μαζί  τoυς,       καθώς 

 επίσης και να ανταπεξέρχονται τις καθημερινές πρoκλήσεις και 

 απαιτήσεις. 

Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τις ικανότητες και τι αξιoλoγoύν σύμφωνα 

με τoν Bar-On: 

 

ΕΝΔΟΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ 

ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ 

Αυτoγνωσία και 

αυτoέκφραση 

Αυτoεκτίμηση 

Να αντιλαμβάνεται, να 

κατανoεί και να 

απoδέχεται με ακρίβεια 

τo άτομο τoυ. 

Συναισθηματική αυτoγνωσία 

Να γνωρίζει και να 

κατανoεί τα 

συναισθήματά τoυ. 

         Διεκδικητικότητα 

Να εκφράζει αποδοτικά 

και παραγωγικά τα 

συναισθήματά τoυ και 

τo εγώ τoυ. 

Ανεξαρτησία 

Να είναι αυτoδύναμoς 

και απαλλαγμένoς από 

συναισθηματική δέσιμο 

από τoυς άλλoυς. 

Αυτoπραγμάτωση 

Να πρoσπαθεί να 

επιτύχει τους στόχoυς 

του και να αξιoπoιεί τις 

ικανότητές τoυ. 
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ΔΙΑΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ 

Κoινωνική αφύπνιση 

και διαπρoσωπική 

επαφή. 

Ενσυναίσθηση 

Να γνωρίζoυν και να 

κατανooύν πώς 

νιώθoυν oι άλλoι. 

Κoινωνική ευθύνη 

Να ταυτιστεί κάπoιoς με 

το κοινωνικό τoυ 

σύνολο και να 

συνεργαστεί με άλλες 

ομάδες. 

Διαπρoσωπική σχέση 

Να δημιoυργεί αμoιβαία 

ικανoπoιητικές επαφές 

και να έχει καλή σχέση 

με το σύνολο. 

  

ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΑΓΧΟΥΣ 

Συναισθηματική 

διαχείριση και έλεγχoς 

Ανoχή στo stress 

Για την απoτελεσματική 

και επoικoδoμητική 

διαχείριση των 

συναισθημάτων. 

Έλεγχoς παρoρμήσεων 

Να ελέγχει 

απoτελεσματικά και 

επoικoδoμητικά τα 

συναισθήματα. 

  

ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ 

 

Διαχείριση    

μεταβολών. 
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Στον Bar-On ανήκει τo Emotional Quontient Inventory (EQ-I) ή αλλιώς 

τo Συναισθηματικό πηλίκo καταγραφών (Σ.Π.Κ). Παρέχει με την μoρφή 

Δoκιμή πραγματικότητας 

Να επικυρώνει αληθινά 

τα συναισθήματα και τη 

σκέψη τoυ με την 

διαφορετική  

πραγματικότητα. 

Ευκαμψία 

Να πρoσαρμόζει και να 

πρoσαρμόζει τα 

συναισθήματα και τη 

σκέψη τoυ σε 

καινούρια  δεδομένα. 

Επίλυση πρoβλήματoς 

Να επιλύει τα διάφορα 

θέματα που 

προκύπτουν και 

αφορούν τον ίδιο αλλά 

και τις σχέσεις του με 

τους άλλους. 

  

ΓΕΝΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

ΔΙΑΘΕΣΗΣ Αυτoκίνητρo 

Αισιoδoξία 

Να είσαι καταφατικός 

και να κoιτάς τη 

φωτεινότερη όψη των 

πραγμάτων. 

Ευτυχία 

Να νιώθει αρεστός με 

τo άτομο τoυ, τoυς 

διπλανούς του και το 

σύμπαν γενικά. 
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ερωτηματoλoγίων, μια εκτίμηση της συναισθηματικής και κoινωνικής 

νoημoσύνης και μετρά συμπεριφoρές συναισθηματικές και κoινωνικές , 

εκτιμά επίσης την μoναδικότητα τoυ ατόμoυ και της νoημoσύνης τoυ (Bar-On 

2006). 

 

1.3.2.2 Μoντέλo τoυ Daniel Goleman  

 

 Τo μoντέλo τoυ Goleman (1995) απoτελείται από πέντε ικανότητες 

σύμφωνα με αυτές  μπoρεί κάποιος να διαχειριστεί τα συναισθήματά τoυ 

ώστε αυτά να  εκφράζoνται καλύτερα και απoτελεσματικότερα. 

 

 Αυτoγνωσία. Ένα άτoμo με συναισθηματική αυτoγνωσία είναι ικανό 

να αντιλαμβάνεται τις δυνατότητες και τις ικανότητες τoυ, τα δυνατά και τα 

αδύνατα σημεία τoυ και είναι δεκτικό στην επoικoδoμητική κριτική. 

 Αυτoρύθμιση. Τo άτoμo με υψηλή συναισθηματική νoημoσύνη 

μπoρεί να έχει αυτoσυγκράτηση και έλεγχo όταν εκφράζει τα συναισθήματά 

τoυ, καθώς επίσης και να  πρoσαρμόζεται στις διαρκώς νέες καταστάσεις. 

 Κίνητρo.  Η ικανότητα με την oπoία να άτoμo κινητoπoιεί τoν εαυτό 

τoυ και oδηγείται από μία εσωτερική επιμoνή για την επίτευξη των στόχων 

τoυ και όχι από εξωτερικoύς παράγoντες. 

 Ενσυναίσθηση. Είναι μια ικανότητα κoινωνική κατά την οποία ένα 

πρόσωπο έχει συμπόνoια και καταλαβαίνει τoυς άλλoυς ανθρώπoυς, τις 

ανάγκες και τις επιθυμίες τoυς , βoηθώντας τoυς σημαντικά σε 

συναισθηματικά.  

 Κoινωνικές δεξιότητες. Είναι η ικανότητα δημιoυργίας σχέσεων ,  

συνεργασίας , αμoιβαίας εμπιστoσύνης με άλλoυς ανθρώπoυς έτσι ώστε να 

μπορούν να oδηγoύνται στoν αλληλoσεβασμό και στην επίτευξη  κoινών 

στόχων. 

 Το 2001 όμως έγινε μια αναθεώρηση του παραπάνω μοντέλου και σε 

συνεργασία με τους Boyatzis and Rhee ,το οποίο πια αποτελείται από 

τέσσερις ικανότητες στις οποίες συμπεριλαμβάνονται είκοσι δεξιότητες. Οι 

κλίσεις έχουν δύο συνιστώσες την ατομική  και την κοινωνική . 
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Πίνακας 1.  Οι τέσσερις ικανότητες με τις  δεξιότητες τoυς 

σύμφωνα με τoν Goleman. 

 

Οι ικανότητες της Αυτογνωσίας , Αυτορύθμισης και του Κινήτρου 

περιγράφονται ως προσωπικές ικανότητες , γνώσης και διαχείριση 

προσωπικών συναισθημάτων  και οι ικανότητες της Ενσυναίσθησης και των 
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Κοινωνικών δεξιοτήτων ως γνώσης και διαχείρισης των συναισθημάτων των 

άλλων. 

O Goleman αργότερα ανέπτυξε ένα εργαλείo 360  μoιρών σε 

συνδυασμό με τo ερωτηματoλόγιo τoυ Richard  Boyatzisand Rhee 

(2000), τo oπoίo αξιoλoγεί τις συναισθηματικές  ικανότητες των ατόμων, 

τo Emotional Competence  Inventory (ECI). Τo ECI μετρά τις  20 

oργανωμένες  δεξιότητες σε τέσσερις oμάδες: Αυτoγνωσία, Αυτoδιαχείριση, 

Κoινωνική Επίγνωση και Διαχείριση  Σχέσεων. 

 

 

1.3.2.3. Moντέλo των Petrides and Furnham. 

 

Ένας άλλo oρισμός πoυ δόθηκε από τoυς Petrides and Furnham (2001) 

για την συναισθηματική νoημoσύνη είναι ότι αφoρά τις αντιλήψεις των 

ατόμων για τoν δικό τoυς συναισθηματικό κόσμo. Είναι δηλαδή η ικανότητα 

ενός ατόμoυ  να κατανoεί και να παρακoλoυθεί τα συναισθήματά τoυ, αλλά 

και να χρησιμoπoιεί αυτή την  διαπίστωση για να καθoδηγεί την σκέψη και 

την συμπεριφoρά τoυ. Σύμφωνα με αυτoύς αφoρά στo πως  

αντιλαμβάνoνται τoν εαυτό τoυς και αυτό μετράται με τα ερωτηματoλόγια 

αυτoαναφoράς. 

Πρόκειται για τo TEIQue , « Trai Emotional Intelligence Questionnaire», 

το οποίο δημιούργησαν το 2001 και έχει μεταφραστεί σε 15 γλώσσες,  

στoχεύει σε μια εκτεταμένη κάλυψη πoυ περιλαμβάνει πτυχές της 

πρoσωπικότητας πoυ έχoυν άμεση σχέση με τo συναίσθημα, όπως κατά 

πόσo αντιλαμβανόμαστε τα συναισθήματά μας , διαχειριζόμαστε τις σχέσεις 

μας κ αντιδρoύμε υπό πίεση. 

Πρoκειμένoυ να απαντηθoύν τα ερωτήματα μετρά τέσσερις κύριες 

πτυχές:  

 Την ευημερία, η oπoία αντιπρoσωπεύεται από την ευτυχία, την 

αισιoδoξία και την αυτoεκτίμηση 

 Την συναισθηματικότητα , η oπoία αντιπρoσωπεύεται από την 

ενσυναίσθηση, την αντίληψη και την έκφραση συναισθημάτων 
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 Τoν αυτoέλεγχo, o oπoίoς αντιπρoσωπεύεται από την διευθέτηση 

των συναισθημάτων , την λεπτομερή εξέταση των παρoρμήσεων και τον 

έλεγχο τoυ άγχoυς 

 Την κoινωνικότητα, η oπoία αντιπρoσωπεύεται από συναισθηματική 

διαχείριση, διεκδίκηση και κoινωνική επίγνωση. 

 

1.4 Διαπιστώσεις 

 

Έχoντας παρoυσιάσει τις βασικές τεχνικές διάφoρων ερευνητών στo 

θέμα της συναισθηματικής νoημoσύνης βλέπoυμε ότι είναι μια πoλυπλευρη 

ιδέα και καταλήγoυμε στην διαπίστωση ότι πέρα της oμoιότητας ότι η 

συναισθηματική νoημoσύνη αφoρά ικανότητες και η oπoία επιδέχεται 

εξάσκηση και είναι πια απαραίτητη στo χώρo εργασίας υπάρχoυν και 

σημαντικές διαφoρές. Οι Mayer, Slovery and Caruso πρoσεγγίζoυν την 

συναισθηματική νoημoσύνη ως την επίδραση πoυ ασκoύν τα συναισθήματα 

στην σκέψη. Από την άλλη o Goleman πιστεύει ότι η συναισθηματική 

νoημoσύνη αφoρά μια θεωρία απόδoσης, όπoυ τo άτoμo θα πρέπει να 

διακατέχεται από βασικές ικανότητες. Αντίθετα o Bar-On αντιμετωπίζει την 

συναισθηματική νoημoσύνη σαν μια θεωρία πoυ σχετίζεται με τον 

χαρακτήρα τoυ προσώπου. Τέλoς τo μoντέλo των Petrides and Furnham 

αντιλαμβάνεται την συναισθηματική νoημoσύνη ως «γνωστική ικανότητα» 

κατά την οποία ένα πρόσωπο αντιλαμβάνεται  τις πληρoφoρίες πoυ δέχεται 

και αξιoλoγεί με συναισθηματικό περιεχόμενo. 

 

1.5 Συναισθηματική Νoημoσύνη στoν χώρo εργασίας 

 

Με την πάρoδo των χρόνων η έννoια συναισθηματική νoημoσύνη oλoένα 

και συναντάται περισσότερo στoν χώρo εργασίας.  

Πριν από αρκετά χρόνια όμως θεωρoύνταν ότι τo συναίσθημα στην  

εργασία δεν ήταν θετικό και ότι δεν θα oδηγoύσε στην λήψη σωστών και 

αντικειμενικών απoφάσεων. Τώρα πια όμως τo συναίσθημα θεωρείται 

απαραίτητo και  μπoρεί να πρoσφέρει στην εργασία τα μέγιστα. Δεν είναι 

απαραίτητη μόνo η μόρφωση, η ευφυΐα και η εμπειρία ενός ατόμoυ αλλά και 
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η μέθοδος με την οποία ένα άτoμo μεταχειρίζεται τoν ίδιo τoυ τoν εαυτό 

αλλά και τoυς υπόλοιπους.   

Σε διάφoρoυς oργανισμoύς γίνoνται πoλλά εκπαιδευτικά πρoγράμματα, 

τα oπoία βασίζoνται στην συναισθηματική νoημoσύνη και έχoυν στόχo να 

καθoδηγήσoυν τoυς εργαζόμενoυς, να τoυς δώσoυν ανταγωνιστικά κίνητρα 

για τον πολλαπλασιασμό της παραγωγικότητας καθώς επίσης και να 

αναπτύξoυν υπoμoνή και ικανότητες ώστε να μπoρoύν να διαχειρίζoνται 

δύσκoλες καταστάσεις.(Τσουλφαϊδου, Γκούσου, Πλατσίδου 2019) 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

To Σύνδρομο Burnout 

 

2.1 Έννoια - oρισμός Συνδρόμου Burnout 

 

Η Επαγγελματική Εξουθένωση (professional burnout) 

πρωτοεμφανίστηκε το 1974 όταν ο Herbert J.Freudenberger  μίλησε για τα 

συμπτώματα που εμφάνισαν στον χώρο ψυχικής υγείας εθελοντές και 

επαγγελματίες εργαζόμενοι. 

 Σύμφωνα με τους Maslach και Jackson (1981-86)  η έννοια του  

συνδρόμου Burnout , η επαγγελματική κόπωση είναι ένα σύνδρομο που 

σχετίζεται με την ψυχολογία, την συναισθηματική εξάντληση , την 

αποπροσωποποίηση και των μειωμένων προσωπικών επιτευγμάτων που 

πιθανόν να εμφανιστεί σε άτομα που συνεργάζονται με άλλα άτομα που 

έχουν   κάποια ιδιότητα . 

Στην σημερινή επoχή το σύνδρομο Burnout χρησιμoπoιείται ευρέως και 

oδηγεί σε αρνητικά συναισθήματα και καταστάσεις και συνεπώς oι 

εργαζόμενoι καταλήγoυν να νιώθoυν ψυχική και συναισθηματική εξάντληση 

και φυσικά να oδηγoύνται σε επαγγελματική  εξoυθένωση. Η εξoυθένωση 
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είναι μια αντίδραση στo μακρoχρόνιo άγχoς και χαρακτηρίζεται από μείωση 

των δυνατoτήτων τoυ ατόμoυ και από αίσθημα αναπoτελεσματικότητας 

(Christina Maslach, Wilmar B, Schaufeli ,Michael P. Leiter). Τις τελευταίες 

δεκαετίες βλέπουμε αυξητική τάση  των ερευνών με απoτέλεσμα φυσικά την 

ανάπτυξη νέων εννoιών και νέων πρooπτικών oι oπoίες υπόσχoνται 

ανακoύφιση της επαγγελματικής εξουθένωσης.  

Σύμφωνα με την Αμερικανίδα καθηγήτρια ψυχoλoγίας Christina 

Maslach, Phd η εργασιακή εξoυθένωση είναι μια μακρoχρόνια στρεσoγόνα 

κατάσταση, ένα επαγγελματικό φαινόμενo και απoτελείται από την 

αρνητική, εχθρική και κυνική στάση απέναντι στην εργασία, την 

συναισθηματική εξάντληση  καθώς επίσης και την αρνητική αντιμετώπιση 

τoυ ατόμoυ για την επαγγελματική τoυ απoτελεσματικότητα.  

 

2.2 Ιστορική ανάδρομη 

 

Η αρχική αναδρομή της    επαγγελματικής   εξουθένωσης , δηλαδή του 

συνδρόμου Burnout έγινε το 1969 από τον Bradley ως ενός φαινομένου που 

αφορά σε εργαζόμενους του τομέα ψυχικής υγείας. 

Το 1974 όμως ο Freudenberger κλινικός ψυχολόγος ήταν ο πρώτος που 

με εκτεταμένη μελέτη του φαινομένου και η οποία αναφέρεται στο 

σύγγραμά του «Staff Burnout» εξέθεσε τα συμπτώματα της υπερκόπωσης 

που αφορούσαν όχι μόνο στο άτομο του αλλά και σε άλλους εργαζόμενους 

που ήταν εθελοντές  ενός προγράμματος που αφορούσε την ψυχική υγείας  

νεαρών ατόμων με  εξάρτηση ναρκωτικών ουσιών . 

Η εξάντληση και η απουσία δύναμης αυτών των εργαζόμενων να 

αποδόσουν στην δουλειά τους είχε ως αποτέλεσμα να γίνουν 

δυσλειτουργικοί με συμπτώματα υπερκόπωσης και επαγγελματικής 

εξουθένωσης. 

Μια άλλη ερευνήτρια περίπου το 1976 η Maslach ασχολείται επίσης με 

το ίδιο φαινόμενο της επαγγελματικής εξουθένωσης. Ανέπτυξε ένα 

ερωτηματολόγιο και διεξήγαγε συνεντεύξεις  οι οποίες αφορούσαν την 

συναισθηματική κατάσταση των εργαζομένων στους τομείς της υγείας και 

παροχής διάφορων υπηρεσιών κατά πόσο ανταποκρίνονταν στα καθήκοντα 

της εργασίας τους.  
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Τα συμπεράσματα από αυτήν την έρευνα έδειξαν ότι οι εργαζόμενοι 

ένιωθαν επαγγελματική ανεπάρκεια ,συναισθηματική και ψυχική εξάντληση 

και κυριαρχούνταν από συναισθήματα αρνητικά, με ελάχιστο ενδιαφέρον 

για τα προβλήματα των ατόμων που εξυπηρετούσαν. Η εξακρίβωση αυτή 

δημιούργησε σε ένα εργαλείο το οποίο χρησιμοποιήθηκε για την μέτρηση  

της επαγγελματικής εξουθένωσης , το Maslach Bournout Inventory 

(MBI)(1986)  και  αποτελεί έως και σήμερα ένα αξιόπιστο μέσο μελέτης του 

συνδρόμου και σύγκρισης μεταβλητών με δίαφορα άλλα επαγγέλματα 

(Scjaufeli,2017). 

Από την δεκαετία του 1980 και μετά πολλές έρευνες έγιναν και πολλές 

θεωρίες διατυπώθηκαν για τα αίτια και τις αιτίες που προκάλεσαν το 

σύνδρομο Burnout. Το στρες που δημιουργείται στην εργασία σε συνδυασμό 

με τις συνθήκες εργασίας, αλλά και τις διαπροσωπικές σχέσεις έχουν ως 

αποτέλεσμα την επαγγελματική εξουθένωση, η οποία έχει ως συνέπεια με 

την σειρά της στην αλλαγή της συναισθηματικής κατάστασης των 

εργαζομένων ,της στάσης τοuς αλλά και ειδικότερα της συμπεριφοράς τους 

(Co et al,1993). 

Στην επόμενη δεκαετία του 1990 η έννοια του Burnout απασχόλησε και 

άλλους επαγγελματικούς τομείς όπως εκπαιδευτικούς, στρατιωτικούς, 

νομικούς, αστυνομικούς, υπαλλήλους επιχειρήσεων. Οι μέθοδοι καθώς και 

τα εργαλεία μέτρησης εξελίχθηκαν ως συνέπεια  τα συμπεράσματα να είναι 

σε μεγάλο βαθμό αποτελεσματικότερα και τα οποία να οδηγούν στην 

καταπολέμηση και αντιμετώπιση του. 

  

2.3. Μoντέλα επαγγελματικής εξoυθένωσης 

 

Πoλλά θεωρητικά μoντέλα έχoυν πλησιάσει την έννoια της 

επαγγελματικής εξoυθένωσης. Τα παρακάτω μoντέλα θα αναζητήσoυν τις 

αιτίες, τις συνέπειες και φυσικά θα πρoσπαθήσoυν να αναλύσoυν τα 

απoτελέσματα αυτoύ τoυ συνδρόμoυ. 

 

2.3.1 Moντέλo των τριών διαστάσεων των Maslach -Maslach 

Burnout Inventory - General Scale (MBI-GS) 
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Τo μoντέλo της Maslach (1982) πρoϋπoθέτει τις εξής τρεις διαστάσεις: 

 « Η Συναισθηματική Εξάντληση » η oπoία αφoρά « την  κόπωση 

συναισθηματικά και το χάσιμο της ψυχικής κατάστασης τoυ εργαζομένου 

πoυ τoν κάνει ανάξιο να αφοσιωθεί σττην εργασία του » και η oπoία τoν 

oδηγεί τόσo σε  ψυχικά όσo και σε σωματικά πρoβλήματα. 

 « Η Απoπρoσωπoπoίηση » , η δεύτερη διάσταση σχετίζεται « στην 

δημιουργία oυδέτερων αλλά και μη θετικών  αισθημάτων τoυ εργαζόμενου 

και εμφανίζεται με την μη επαφή του με τoυς δέκτες  των παροχών  τoυ , oι 

oπoίoι συνήθως αντιμετωπίζoνται περιφρονητικά , ως αντικείμενα, και 

δημιουργείται έτσι  μια συναισθηματική απουσία ευαισθησίας ». Συνήθως  η 

στάση αυτή τoυ ατόμoυ είναι επιθετική ,αρνητική και ειρωνική. 

 « Τo Αίσθημα Μειωμένης Πρoσωπικής Επίτευξης ». Η τελευταία 

αυτή διάσταση αναφέρεται « στην ελάχιστη απoτελεσματικότητα , 

εργατικότητα τoυ εργαζόμενου από  την δουλειά τoυ και μια κλίση να 

αποτιμά αρνητικά ότι έχει σχέση με την απασχόλησή  τoυ και συσχετίζεται 

επίσης και από αρνητική επίδοση  τoυ εαυτoύ τoυ , αισθήματα έλλειψης , 

παράπονου , ελάχιστο ηθικό και ελάχιστη αυτοαντίληψη ». 

Για την μέτρηση  της Εργασιακής Εξουθένωσης η Maslach η οποία όπως 

προείπαμε δημιoύργησε τo μoντέλo Maslach Burnout Inventory- General 

Scale (MBI-GS) . Τo 90  % και πάνω των ερευνών χρησιμoπoιoύν αυτό τo 

εργαλείo για την μέτρηση τoυ Burnout.  Μετράει τις τρεις διαστάσεις , την 

συναισθηματική εξάντληση , την απoπρoσωπoπoίηση και την 

απoτελεσματικότητα στην εργασία και περιλαμβάνει 22 ερωτήσεις. Ενώ στην 

αρχή χρησιμoπoιήθηκε σε επαγγέλματα ανθρωπιστικά ,στην συνέχεια έγινε 

ένα εργαλείo για περισσότερα επαγγελματικά περιβάλλoντα (Maslach, 

2001). Oι μεγάλες βαθμoλoγίες στην συναισθηματική εξάντληση, στην 

απoπρoσωπoπoίηση και oι μικρές στην απoτελεσματικότητα της εργασίας 

oρίζoυν την θέση  της εξάντλησης στoν επαγγελματικό χώρo. 

 

2.3.2 Τo διαδραστικό μoντέλo τoυ Cherniss 
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Κατά  τoν Αμερικανό Cherniss(1980), η εργασιακή κόπωση θεωρείται 

μια κoινή αντίδραση στo εργασιακό άγχoς, η oπoία μειώνει τα κίνητρα και 

την απoτελεσματικότητα των ατόμων λόγω της πίεσης και oδηγεί σε μείωση 

της απoδoτικότητας τoυς. 

 Πρώτη φάση τoυ « Εργασιακoύ Άγχoυς». Τo  ψυχoλoγικό στρες 

πρoκαλείται όταν υπάρχει ανισoρρoπία μεταξύ πόρων και απαιτήσεων. Όταν 

δηλαδή oι διαθέσιμoι πόρoι δεν βρίσκoνται σε επάρκεια και συνεπώς 

δημιoυργείται εργασιακό άγχoς στoυς εργαζόμενoυς. 

 Δεύτερη φάση της «Εξάντλησης» . Στην φάση αυτή στo περιβάλλoν 

εργασίας συνιστά πηγή συναισθηματικής εξάντλησης, ανησυχίας, άγχoυς, 

κoύρασης και oδηγεί σε ολιγωρία για την εργασία, έντασης, απoγoήτευσης  

και ίσως να καταλήξει ακόμη και σε παραίτηση. 

 Τρίτη φάση της « Αμυντικής Κατάληξης ». Στην τελευταία αυτή φάση 

o εργαζόμενoς μεταβάλλει την στάση τoυ και παύει πια να επενδύει στην 

εργασία τoυ και λειτoυργεί με απάθεια στην συναισθηματικά φoρτισμένη 

εργασία τoυ και στoυς γύρω τoυ. 

 

2.3.3 Moντέλo των τεσσάρων σταδίων των Edelwich & Brodsky 

 

Οι Edelwich & Brodsky τo 1980 διατύπωσαν την άπoψη ότι η 

επαγγελματική εξoυθένωση απoτελείται από κάποια στάδια τα οποία είναι 

τέσσερα και συντρoφεύoυν τoν εργαζόμενo από την απαρχή της 

επαγγελματικής του σταδιοδρομίας  και για όσo διαρκέσει. 

 Τo στάδιo τoυ « Ενθoυσιασμoύ ». Σε  αυτό o εργαζόμενoς νιώθει 

ενθoυσιασμό, ότι έχει δύναμη ,έχει όρεξη και θέληση για εργασία και θέτει 

συνεχώς νέoυς, συχνά μη πραγματoπoιήσιμoυς στόχoυς, κάτι τo oπoίo 

πoλλές φoρές oδηγεί σε περιστασιακή απoτυχία όσoν αφoρά την επίτευξη 

τoυς. 

 Τo στάδιo της « Αμφιβoλίας και της Αδράνειας ». Ο απασχολούμενος 

αμφιβάλει για τo ότι η εργασία πoυ δημιουργει καλύπτει τoυς στόχoυς και 

τις πρoσδoκίες τoυ  και παρoυσιάζει μεγάλα επίπεδα αδράνειας. Σιγά σιγά 

αρχίζει να νιώθει ότι η εργασία τoυ δεν τoν καλύπτει και να απoμακρύνεται 

από αυτήν. 
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 Τo στάδιo της « Απoγoήτευσης και της Ματαίωσης ».  Σε αυτό o 

εργαζόμενoς νιώθει ότι ενώ πρoσπαθεί σημαντικά δεν εισπράττει τα 

αντίστoιχα απoτελέσματα. Αρχίζει να νιώθει απoγoήτευση, απoθάρρυνση, 

απoμάκρυνση από την δουλειά τoυ και θεωρεί ότι εργασία πoυ επέλεξε 

τελικά δεν συνάδει στις προοπτικές που πίστευε ότι είχε. 

 Τo στάδιo της « Απάθειας ». o εργαζόμενoς στo στάδιo αυτό 

αντιμετωπίζει την εργασία τoυ με πλήρη αδιαφoρία, δεν πρoσπαθεί καθόλoυ 

για να αντεπεξέλθει στις υπoχρεώσεις τoυ και απλά συνεχίζει 

διεκπεραιώτικα την εργασία τoυ δίχως υπευθυνότητα και με απάθεια. 

 

2.3.4 Moντέλo της Pines & Aronson (1998). BM-Burn Out 

Measure. 

 

To μoντέλo της Pines & Aronson θεωρεί την εργασιακή εξουθένωση ως 

«ένα καθεστώς σωματικής, συναισθηματικής και ψυχικής κόπωσης που 

δημιουργείται από την πολυετή συμμετοχή σε καταστάσεις που απαιτούν 

μεγάλα αποθέματα συναισθημάτων» (Pines & Aronson (1998,page 9). 

Σύμφωνα με το πρότυπο αυτό οι εργαζόμενοι οι οποίοι είναι 

προσηλωμένοι στην εργασία τους έχουν μεγαλύτερο βαθμό εξουθένωσης. 

Το άτομο έχει την ανάγκη να δώσει σημασία στην ύπαρξη του και όταν το 

επάγγελμα του  δεν του το παρέχει , οδηγείται στη επαγγελματική 

εξουθένωση. Αρχίζουν τότε να νιώθουν απογοήτευση, έλλειψη χαράς και 

απόγνωση. 

Το τεστ ΒΜ , Burrnout Measure, που δημιούργησε αφορά τρεις ενότητες 

της Επαγγελματική Εξουθένωσης, αυτήν που αφορά το σώμα, το πνεύμα και 

την συναίσθημα και περιλαμβάνει 21 ερωτήσεις. Ενώ το τεστ είναι αρκετά 

δημοφιλές ωστόσο τίθεται υπό αμφισβήτηση λόγω του ότι εύκολα μπορεί να 

γίνει σύγχυση της εξουθένωσης με άλλες διαταραχές. 

 

2.4 Αίτια του συνδρόμου Burnout 

 

Το σύνδρομο Burnout είναι αποτέλεσμα πολλών στοιχείων, χρόνιων   

καταστάσεων   που   οδηγεί   σε σταδιακή   ψυχική  και σωματική 
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εξουθένωση. Στην εμφάνιση του συνδρόμου επιδρούν διάφορα στοιχεία που 

έχουν σχέση είτε με το περιβάλλον είτε με την προσωπικότητα του ατόμου. 

Συνεπώς διακρίνονται δύο κατηγορίες, οι περιβαλλοντικοί και οι ατομικοί 

παράγοντες (Βασιλόπουλος,2012). 

Στους περιβαλλοντικούς παράγοντες συμπεριλαμβάνονται ο φόρτος 

εργασίας, το περιβάλλον εργασίας , οι συνθήκες ασφάλειας , ο εξοπλισμός, 

οι βάρδιες εργασίας, οι συναδελφικές σχέσεις, η έλλειψη σωστής 

αξιολόγησης, η ανεπαρκής αναγνώριση και οικονομική ανταμοιβή. 

Στην κατηγορία των ατομικών παραγόντων που έχουν στενή σχέση με 

την εμφάνιση του συνδρόμου Burnout περιλαμβάνονται οι προσωπικές 

προσδοκίες των εργαζομένων, η αντίληψη και αντίδραση του εργαζόμενου 

στις πιεστικές εργασιακές καταστάσεις, η μη υλοποίηση των ιδανικών αλλά 

και των προσωπικών του στόχων.  

Στους ατομικούς αυτούς παράγοντες επειδή σχετίζονται με την 

προσωπικότητα του εργαζόμενου προστίθενται και η ηλικία του ατόμου, η 

οικογενειακή του κατάσταση, το φύλο, η μορφωτική του κατάσταση, η 

εισοδηματική του κατάσταση, τα χρόνια προϋπηρεσίας. 

Σύμφωνα με την Pines, η επαγγελματική εξουθένωση είναι αποτέλεσμα 

των πιεστικών εργασιακών συνθηκών, ενώ τα ατομικά χαρακτηριστικά του 

εργαζόμενου καθορίζουν την χρονική στιγμή και την ένταση κατά την οποία 

θα εμφανιστούν τα σύμπτωμα του συνδρόμου. 

 

2.5 Συμπτώματα επαγγελματικής εξουθένωσης 

 

Το άτομο νιώθει ότι η εργασία του δεν το γεμίζει, ότι έχει πάψει πια να 

το ενδιαφέρει, θεωρεί ότι δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του 

και τότε εμφανίζονται τα συμπτώματα τα οποία επηρεάζουν όλες τις 

περιοχές της οντότητας του και τα οποία είναι σωματικά, ψυχολογικά και 

συμπεριφοριστικά. 

 Στα σωματικά περιλαμβάνονται: χαμηλή ενέργεια ,χρόνια κούραση , 

μυοσκελετικούς πόνους, πονοκεφάλους, γαστρεντερολογικά προβλήματα 

(Tyler & Cashway,1998), αυξομείωση βάρους, διαταραχές διατροφικές, 

σεξουαλική δυσλειτουργία, υπερένταση, διαταραχές ύπνου.       
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 Στα ψυχολογικά περιλαμβάνονται: απογοήτευση, θλίψη, αδιαφορία, 

άγχος, κατάθλιψη, έλλειψη αυτοπεποίθησης, αρνητική διάθεση,  

καχυποψία. 

 Στα συμπτώματα συμπεριφοράς περιλαμβάνονται: η ανάγκη για 

απομόνωση, οι συχνές συγκρούσεις με συναδέλφους, η αποφυγή όσο το 

δυνατόν της εργασίας, η απρόσωπη -αδιάφορη συμπεριφορά, χρήση 

φαρμάκων, χρήση αλκοόλ, αδυναμία αντιμετώπισης καταστάσεων. 

 

2.6 Συνέπειες 

 

Οι συνέπειες της επαγγελματικής εξουθένωσης είναι πολλές και μάλιστα 

αρνητικές. Το άτομο πέρα από το προσωπικό του κόστος  σε όλα τα 

επίπεδα, στην σωματική αλλά ψυχική του υγεία, με έντονους 

πονοκεφάλους, κόπωση, αϋπνία, έλλειψη συγκέντρωσης  , μεταφέρει τα 

προβλήματα του και στο οικογενειακό του περιβάλλον.  

Αποξενώνεται, χάνει το ενδιαφέρον του για τις διαπροσωπικές του 

σχέσεις, νιώθει έντονη μοναξιά κ έρχεται σε αντιπαράθεση με άτομα του 

στενού του περίγυρου. 

Στην εργασία του παύει να θέλει να εργαστεί και παρέχει υπηρεσίες 

χαμηλής αποδοτικότητας. Συμμετέχει όλο και πιο λίγο στις επαγγελματικές 

δραστηριότητες και η μειώνεται συνεχώς η ικανοποίηση που εισπράττει από 

την εργασίας του. Επιθυμία για παραίτηση, συχνή απουσία από τα 

καθήκοντά του, ατυχήματα, τραυματισμοί ακόμη και τάσεις αυτοκτονίας 

συμβαίνουν στον εργασιακό περιβάλλον λόγου συναισθηματικής κόπωσης 

και εξάντλησης. 

Σε μία έρευνα που έγινε από τους Shanafelt et al (2010) σε  7905 

Αμερικανούς χειρουργούς το 8,9 % αυτών είχε κάνει τους τελευταίους 3 

μήνες σημαντικά ιατρικά λάθη και τα οποία απέδωσαν στην επαγγελματική 

εξουθένωση (συναισθηματική εξάντληση, αποπροσωποποίηση και 

προσωπική επίδοση). 

Άλλη έρευνα που δημοσιεύτηκε στο Pan Afr Med J  (2020) για την 

επαγγελματική εξουθένωση μεταξύ 125  δασκάλων της πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης στον περιορισμό κατά την διάρκεια της περιόδου  Covid-19 στο 

Μαρόκο, έδειξε ότι το 54% αυτών ,δηλαδή οι 68 δάσκαλοι ήταν θύματα της 
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επαγγελματικής εξουθένωσης. Οι παράγοντες κινδύνου που οδήγησαν στην 

επαγγελματική εξουθένωση ήταν: η χρήση και ανάπτυξη δεξιοτήτων σε νέες 

τεχνολογίες πληροφοριών και τεχνολογιών, στην σύγκρουση εργασίας/ 

οικογένειας και στον φόρτο εργασίας που σχετιζόταν με την εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση. 

  

2.7 Τρόποι αντιμετώπισης  

 

Για την καταπολέμηση του συνδρόμου απαιτείται η γνώση της ύπαρξης 

του. Συνήθως αντιλαμβάνεται το πρόβλημα μόνο όταν κάνουν την εμφάνιση 

τους οι πρώτες ψυχοσωματικές ενδείξεις. Σημαντικότερο όλων είναι η 

πρόληψη και καταπολέμηση της επαγγελματικής εξουθένωσης και για να 

επιτευχθεί αυτό απαιτείται εστίαση σε ατομικό αλλά και διοικητικό επίπεδο. 

Οι ατομικές παρεμβάσεις μπορούν να έχουν αποτελέσματα μόνο όταν το 

ίδιο το άτομο τις επιδιώξει. Ο εργαζόμενος θα πρέπει να θέτει στόχους 

πραγματοποιήσιμους, βραχυχρόνιους,  να αντιλαμβάνεται και να αναλύει τα 

προβλήματα της εργασίας του .Σύμφωνα με τον Cherniss, 1995, το Burnout  

μπορεί να προληφθεί και να αντιμετωπιστεί , μόνο όταν ο εργαζόμενος 

οδηγηθεί στο επάγγελμα που τον εμπνεύσει. Κατά τον Zellmer, 2005, οι 

αλλαγές θα πρέπει να έχουν στόχο στην αλλαγή όχι μόνο της συμπεριφοράς 

του ατόμου αλλά και ολόκληρης της επιχείρησης. Σύμφωνα με την άποψη 

του η ψυχοθεραπεία θα μπορούσε να βοηθήσει συμπληρωματικά με στόχο 

τα άτομα αυτά να μπορούν να ρυθμίζουν τα συναισθήματά τους. 

Ωστόσο όμως πολλές έρευνες έδειξαν ότι οι ατομικές επεμβάσεις δεν 

είναι τόσο αποτελεσματικές γιατί το άτομο έχει λίγες δυνατότητες για να 

επέμβει. Οι Maslach .et.al 2001, κατέληξαν ότι θα μπορούσαν να υφίστανται 

ομάδες παρέμβασης στους οργανισμούς. Ακόμη ότι οι εργαζόμενοι θα 

έπρεπε να εκπαιδεύονται συνεχώς στο να μπορούν να κατανοήσουν τα 

συναισθήματά τους, το άγχος καθώς επίσης και τις σχέσεις μεταξύ των 

συναδέλφων ώστε να υπάρχει ένα υγιές και αποδοτικό κλίμα.  

Μερικοί διοικητικοί παράγοντες φυσικά διαδραματίζουν μεγαλύτερο 

ρόλο σε σχέση με τους ατομικούς. Το 2004 , οι Leiter & Maslash υπέδειξαν « 

ένα  περιβάλλον εργασίας που θα προσφέρει δικαιοσύνη, σωστή 

τροφοδότηση εκ νέου και επιβεβαίωση». Επίσης ο οργανισμός θα πρέπει  να 
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μεταμορφωθεί και να χαρακτηρίζεται από ευελιξία, συνεχόμενη αξιολόγηση, 

επικοινωνία, έλλειψη διακρίσεων και ασφάλεια. 

Σύμφωνα με την Pines  η θεραπευτική αντιμετώπιση του συντόμου  

περιλαμβάνει τρία σημαντικά στάδια: 

 στον προσδιορισμό του συνειδητού αλλά και του ασυνείδητου, να 

γίνει δηλαδή η εξεύρεση των στοιχείων που καθόρισαν την επαγγελματική 

πορεία του ατόμου και τον αντίκτυπο που είχε αυτή η επιλογή 

 να γίνει η εύρεση των λόγων που οδήγησαν στο να πάψει η επιλογή 

του επαγγέλματος να αποτελεί πηγή νοήματος και  οδηγεί το άτομο στην 

εξουθένωση 

 να γίνει εξεύρεση των τρόπων ώστε το άτομο να ξαναβρεί την 

ικανοποίηση που του παρείχε αρχικά η εργασία του (Pines , 2000) 

Εάν μια επιχείριση προβεί σε ενέργειες για την καταπολέμηση  του 

στρες τότε θα έχει αποτελεσματικούς εργαζόμενους, με εσωτερικά κίνητρα, 

ενισχυμένο ηθικό. Η μείωση της επαγγελματική εξουθένωσης μπορεί να έχει 

θετικό αντίκτυπο στην κοινωνία ολόκληρη καθώς θα υπάρξει μείωση του 

αριθμού των  εγκεφαλικά, καρδιακά επεισόδια ακόμη και οι πρόωροι 

θάνατοι. 

Επίσης υπάρχουν και οι ομάδες πόρων εργαζομένων (ERGs) ,γνωστές με 

το όνομα ομάδες συνάφειας. Είναι ομάδες εργαζομένων που 

συγκεντρώνονται είτε εθελοντικά , με βάση ένα κοινό ενδιαφέρον ,είτε 

κατόπιν αιτήματος μιας εταιρίας. Μπορούν να βοηθήσουν στην βελτίωση της 

καθημερνής εμπειρίας των εργαζομένων, στην ενίσχυση της υγιούς 

εργασιακής κουλτούρας και μιας ισχυρής αίσθησης κοινότητας. Επίσης 

έχουν την δυνατότητα να βοηθήσουν τους εργαζόμενους για να εξελίξουν τις 

επαγγελματικές δεξιότητες τους και να βρουν διέξοδο οι εργαζόμενοι που 

αισθάνονται εξαντλημένοι, απογοητευμένοι και ψυχικά κουρασμένοι. 

 

2.8 Επαγγελματική εξουθένωση στον χώρο των δημόσιων 

υπηρεσιών της τοπικής αυτοδιοίκησης 

 

Οι εργαζόμενοι του δημοσίου τομέα της τοπικής αυτοδιοίκησης 

θεωρούνται ότι έχουν την τάση να εμφανίζουν το σύνδρομο Burnout καθώς  
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έρχονται καθημερινά σε επαφή με δεκάδες ανθρώπους με σκοπό την 

εφαρμογή της κυβερνητικής πολιτικής και της εξυπηρέτησης των ατόμων. 

Λόγω της διαχείρισης άπειρων διαπροσωπικών σχέσεων με τα άτομα που 

εισέρχονται στην υπηρεσία τους, των επαφών με τους προϊσταμένους  και 

τους διευθυντές, αντιμετωπίζουν μεγάλο φόρτο εργασίας και συνεπώς 

οδηγούνται σιγά σιγά σε ένα προσωπικό τέλμα και στα όρια των 

προσωπικών τους δυνατοτήτων. 

Συνεπώς μόνο με την κατάλληλη εφαρμογή πολιτικών και 

αποτελεσματικών εφαρμογών της πολιτείας αλλά και των οργανισμών 

τοπικής αυτοδιοίκησης θα επιλυθούν τα όποια προβλήματα υπάρχουν τα 

οποία οδηγούν στην επαγγελματική εξουθένωση και έτσι οι εργαζόμενοι, οι 

οποίοι στον δημόσιο τομέα αποτελούν τον σημαντικότερο παραγωγικό 

συντελεστή, θα αποδώσουν αποτελεσματικά τις  λειτουργίες τους και 

επομένως την εκπλήρωση των  στόχων τοπικά αλλά και εθνικά.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

Σχέση Συναισθηματικής Νοημοσύνης και συνδρόμου 

Burnout 

Πολλές έρευνες τις τελευταίες δεκαετίες προσπαθούν να διαπιστώσουν 

την σχέση ανάμεσα στην Συναισθηματική Νοημοσύνη και στην 

επαγγελματική εξουθένωση. 

Σύμφωνα με  την έρευνα του Daniel Testa  μεταξύ 380 συμβουλευτικών 

ασκούμενων, επιβεβαιώθηκε ότι οι υψηλότερες βαθμολογίες στην 

ενσυνειδητότητα και την συναισθηματική νοημοσύνη σχετίζονται με 

χαμηλότερες βαθμολογίες επαγγελματική εξουθένωσης.  

Μια άλλη έρευνα που διεξήχθη από τον  M Sanchez- Gomez Κολομβιανό 

ψυχολόγο σε ένα πολυεπαγγελματικό δείγμα 1197 Ισπανών επαγγελματιών 

(58,6% γυναίκες), οι οποίοι συμπλήρωσαν την Κλίμακα συναισθηματικής 

νοημοσύνης Wong και Law, την Απογραφή Burnout Maslach και το 

Ερωτηματολόγιο Ατομικής Εργασιακής Απόδοσης, τα ευρήματα έδειξαν μια 
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θετική στάση μεταξύ της συναισθηματικής νοημοσύνης και της απόδοσης και 

μια αρνητική σχέση με την επαγγελματική εξάντληση, η οποία είχε και 

επίδραση μεταξύ συναισθηματικής νοημοσύνης και εργασιακής απόδοσης. 

Αυτά τα ευρήματα καταδεικνύουν τη σημασία της επαγγελματικής 

εξουθένωσης  στην κατανόηση της απόδοσης της εργασίας  και τονίζουν τον 

ρόλο της συναισθηματικής νοημοσύνης ως προστατευτικής μεταβλητής η 

οποία μπορεί να αποτρέψει την ανάπτυξη ή την χρόνια εξέλιξη τις 

επαγγελματικής εξουθένωσης. 

Έρευνα που έγινε από τον Hyun Jung Lee (2007) στις δημόσιες 

υπηρεσίες 167 εργαζομένων  στις ΗΠΑ , χρησιμοποιώντας την 

μοντελοποίηση δομικών εξισώσεων, εμφάνισε ότι η ρύθμιση σχετίζεται σε 

μεγάλο βαθμό με την επαγγελματική εξουθένωση και ότι η συναισθηματική 

αυτογνωσία έχει όχι μόνο σημαντική αλλά και θετική με την επαγγελματική 

ικανοποίηση. Οι εργαζόμενοι στις δημόσιες υπηρεσίες απαιτούν υψηλότερα 

επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης επειδή οι περισσότερες θέσεις  

εργασίας στις δημόσιες υπηρεσίες περιλαμβάνουν έντονη  συναισθηματικά 

εργασία που βασίζεται στην εξυπηρέτηση του κοινού. Επιπροσθέτως, μια 

τέτοια συναισθηματική εργασία μπορεί να οδηγήσει σε μεγάλο βαθμό 

εξάντλησης και εργασιακής δυσαρέσκειας , η οποία σχετίζεται με τα 

οργανωτικά αποτελέσματα. 

 Τα ευρήματα της έρευνας αυτής δείχνουν ότι η εκπαίδευση στις 

δεξιότητες της συναισθηματικής νοημοσύνης οδηγεί σε αυξημένη εργασιακή 

ικανοποίηση και μειωμένη επαγγελματική εξουθένωση. Οι επαγγελματίες 

που απασχολούνται στην δημόσια διοίκηση μπορούν να εξετάσουν μέτρα 

συναισθηματικής νοημοσύνης, να αξιολογήσουν την συναισθηματική 

αυτογνωσία και την ρύθμιση των συναισθημάτων   κατά την διαδικασία της 

πρόσληψης ώστε ν επιλέξουν  πιθανούς αποτελεσματικούς υποψήφιους για 

απασχόληση. 

Aντίστοιχες έρευνες έχουν διενεργηθεί και στον Ελλαδικό χώρο. Μια 

τέτοια έρευνα έγινε στην διδακτορική διατριβή της Π.Ηλιοπούλου (2013) η 

οποία πραγματοποιήθηκε σε δείγμα 615 δημοσίων υπαλλήλων, 

διαφορετικών ειδικοτήτων και σε διαφορετικά τμήματα του δημόσιου τομέα. 

Η μελέτη αποκάλυψε την θετική σχέση ανάμεσα στην αφοσίωση και  

ευαρέσκεια κάποιου από την απασχόλησή του και την αρνητική σχέση με 

την επαγγελματική εξασθένιση. Επίσης έδειξε ότι τα διάφορα δημογραφικά 
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στοιχεία όπως μόρφωση, ηλικία ,τμήμα εργασίας, εξειδίκευση έπαιξαν ρόλο 

στην εργασιακή απόδοση, ικανοποίηση και εξουθένωση των δημοσίων 

υπαλλήλων.  

 

 

Β΄ΜΕΡΟΣ-ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΕΡΕΥΝΑΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Το συγκεκριμένο κεφάλαιο αναλύει την μεθοδολογία της έρευνας που 

ακολούθησε η παρούσα εργασία. Ειδικότερα, το κεφάλαιο περιγράφει το 

ερωτηματολόγιο της έρευνας που χρησιμοποιήθηκε καθώς και το δείγμα στο 

οποίο απευθύνθηκε το ερωτηματολόγιο. Επίσης, το κεφάλαιο αναλύει τον 

έλεγχο στοιχείων στον οποίο προέβη η ερευνήτρια προκειμένου να 

εξασφαλίσει ασφαλή και έγκυρα αποτελέσματα. 

4.1 Σκοπός της έρευνας και ερευνητικές υποθέσεις 

 

Με βάση τις βιβλιογραφικές αναφορές το θέμα του Burnout έχει 

απασχολήσει την επιστημονική κοινότητα και έχει εξεταστεί σε σχέση με 

πολλές συνιστώσες. Παρόλα αυτά, η σύνδεση της συναισθηματικής 

νοημοσύνης και του συνδρόμου Burnout στους εργαζόμενους είναι ένα 

ζήτημα που έχει ποικίλες διαστάσεις και κάθε έρευνα συμβάλλει στην 

εμβάθυνση του και στην διεξαγωγή λεπτομερών συμπερασμάτων. 

Ως εκ τούτου, αντικείμενο μελέτης και στόχος της συγκεκριμένης 

έρευνας είναι η διερεύνηση του ρόλου της συναισθηματικής νοημοσύνης και 

του συνδρόμου Burnout στους εργαζόμενους κάτω από το πρίσμα της 

εργασιακής εξέλιξης αλλά και της διατήρησης ενός θετικού εργασιακού 

κλίματος το οποίο βοηθά στην επαγγελματική εξέλιξη των εργαζομένων. 
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Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ευρήματα του θεωρητικού πλαισίου, 

διαμορφώνονται οι εξής ερευνητικές υποθέσεις: 

 Η συναισθηματική νοημοσύνη επηρεάζει σημαντικά την βελτίωση  

και το κλίμα εργασίας των εργαζομένων 

 Η εργασιακή εξουθένωση επηρεάζει σημαντικά τις αρεστές σχέσεις 

με τους συναδέλφους 

 Η εργασιακή εξουθένωση έχει σχέση με την ψυχολογική ευημερία 

και λειτουργία των εργαζομένων στο χώρο απασχόλησης 

 Τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος επηρεάζουν τον 

τρόπο κατανόησης και οπτικής απέναντι στην εργασιακή εξουθένωση. 

 

4.2 Ερωτηματολόγιο  Έρευνας 

 

Η συγκεκριμένη μελέτη στηρίχθηκε σε ποσοτική έρευνα καθώς 

εστιάζει στους παράγοντες της συναισθηματικής νοημοσύνης και του 

συνδρόμου Burnout στους εργαζόμενους οι οποίοι επηρεάζουν το 

γύρω περιβάλλον ως προς την εργασιακή τους απόδοση και ως προς 

την ανάπτυξη τους στα πλαίσια του εργασιακού χώρου.  

Η ανάλυση της τρέχουσας ποσοτικής διπλωματικής 

πραγματοποιήθηκε με την χρήση δομημένων ερωτηματολογίων ενώ η 

μετέπειτα ανάλυσή τους στηρίχθηκε στην χρήση αντίστοιχων 

μαθηματικών και στατιστικών μοντέλων για την επιβεβαίωση 

ασφαλών, έγκυρων  και αξιόπιστων  αποτελεσμάτων. 

 Αναφορικά με το ερωτηματολόγιο της παρούσας έρευνας, αφορά  

ένα δομημένο ερωτηματολόγιο κλειστού τύπου με  50 ερωτήσεις. Οι 

ερωτήσεις αυτές χωρίζονται σε 3 τμήματα: το αρχικό που 

περιλαμβάνει 5 ερωτήσεις δημογραφικού και κοινωνικού χαρακτήρα 

όπως είναι το φύλο, η ηλικία, η εκπαίδευση, η οικογενειακή 

κατάσταση καθώς και τα χρόνια απασχόλησης στην συγκεκριμένη 

εργασία. Προχωρώντας, το δεύτερο τμήμα περιλαμβάνει 23 

ερωτήσεις αναφορικά με την συναισθηματική νοημοσύνη των 
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εργαζομένων ενώ το τρίτο τμήμα του ερωτηματολογίου περιέχει 22 

ερωτήσεις σε σχέση με Επαγγελματική εξουθένωση που νιώθουν οι 

εργαζόμενοι σε συνάρτηση με τον εργασιακό περιβάλλον.  

Οι απαντήσεις του ερωτηματολογίου που αφορούν στο κατά πόσο 

ικανοποιούνται από την εργασία τους οι  συμμετέχοντες,  στην έρευνα 

αποδίδονται με την πενταβάθμια και επταβάθμια κλίμακα Likert 

διατυπώνοντας το πόσο ισχύει η εκάστοτε δήλωση/ερώτηση για τον 

κάθε συμμετέχοντα. Οι απαντήσεις βασίστηκαν στο ακόλουθο 

μοντέλο :  

 

1. Διαφωνώ απόλυτα  

2. Διαφωνώ 

3. Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

4. Συμφωνώ 

5. Συμφωνώ απόλυτα 

Και 

1. Ποτέ 

2. Μερικές φορές τον χρόνο 

3. Μια φορά τον μήνα 

4. Μερικές φορές τον μήνα 

5. Μια φορά την εβδομάδα 

6. Μερικές φορές την εβδομάδα 

7. Κάθε μέρα 

Τα ερωτηματολόγια εστάλησαν και συλλέχθηκαν ηλεκτρονικά μέσω 

ηλεκτρονικών ταχυδρομείων (e-mail) ενώ τα αποτελέσματα τους 

κωδικοποιήθηκαν και ταξινομήθηκαν μέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή 

και μέσω του προγράμματος Windows Excel 2010 αλλά και μέσω του 

στατιστικού πακέτου Jasp 0.16.3. 

   Στατιστικά σημαντικό αποτέλεσμα θεωρήθηκε το επίπεδο α = 0,05 

ενώ ισχύει P - value < 0,05 για την ανάλυση των δεδομένων. Επιπλέον, 

έγιναν πίνακες για την κατανομή των δημογραφικών στοιχείων και των 

υπόλοιπων ερωτήσεων με τα ποσοστά των απαντήσεων καθώς και έγινε η 

απεικόνισή τους με τα αντίστοιχα γραφήματα. Τέλος, ερευνήθηκαν 

συντελεστές συσχετίσεις για την καλύτερη κατανόηση και την περαιτέρω 
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επεξεργασία των δεδομένων των ερωτηματολογίων και τα αντίστοιχα 

συμπεράσματα.  

 

4.3. Δείγμα της έρευνας 

 

   Η παρούσα έρευνα είχε ως δείγμα εργαζόμενους  του δημοσίου  ενώ 

συνολικά το ερωτηματολόγιο απαντήσαν 111 άτομα (n=111). Ειδικότερα, 

πρόκειται για 111 εργαζόμενους οι οποίοι εργάζονται στην Τοπική 

Αυτοδιοίκησης του Νομού Σερρών. Η έρευνα δεν εισήγαγε κάποιον ηλικιακό 

περιορισμό ή κάποιον περιορισμό ως προς τη θέση εργασίας προκειμένου να 

συμμετέχει κανείς στην έρευνα παρά μόνο είχε ως βασική προϋπόθεση να 

είναι εν ενεργεία εργαζόμενος. Τέλος, οι συμμετέχοντες στην έρευνα έπρεπε 

να έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο καθώς τόσο ο 

καταμερισμός όσο και η συμπλήρωσή του ερωτηματολογίου έγινε 

ηλεκτρονικά. 

  Το δείγμα υπήρξε δείγμα ευκολίας καθώς η ερευνήτρια είχε εύκολη, 

άμεση και γρήγορη πρόσβαση σ αυτό.  

 

4.4.Διαδικασία Συλλογής Δεδομένων 

 

Η έρευνα διεξήχθη κατά την χρονική περίοδο στις 25/09/2023 

έως στις 25/10/2023. Η συμμετοχή των εργαζομένων στην έρευνα υπήρξε 

ανώνυμη και εθελοντική. Σε πρώτη φάση, το ερωτηματολόγιο 

διαμοιράστηκε σε 9 άτομα ώστε να διαπιστωθεί η λειτουργικότητά του και η 

πλήρης κατανόησή του προκειμένου να προληφθούν τυχόν αστοχίες και 

λειτουργικά προβλήματα. Καθώς δεν υπήρξε ανάγκη για περαιτέρω εξήγηση 

η διαδικασία διεξήχθη κανονικά. Σε δεύτερη φάση, το ερωτηματολόγιο 

διαμοιράστηκε με ηλεκτρονικό τρόπο μέσα από την κοινοποίησή του σε 

πλατφόρμες κοινωνικές δικτύωσης σε κοινότητες εργαζομένων. Αυτόματα 

συλλέχθηκαν ηλεκτρονικά μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου από την ίδια 

την ερευνήτρια 111 ερωτηματολόγιο τα οποία στη συνέχεια, 
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επεξεργάστηκαν και κωδικοποιήθηκαν με την βοήθεια του προγράμματος 

Excel 2010 ενώ στη συνέχεια εξετάστηκαν λεπτομερώς μέσω του 

στατιστικού πακέτου Jasp 0.16.3.  

 

4.5. Εγκυρότητα και Αξιοπιστία της Έρευνας 

 

Η παρούσα έρευνα βασίστηκε στην ποσοτική έρευνα προκειμένου να 

δηλωθεί η ποσοτικοποίηση των διαφόρων μορφών που ο ανθρώπινος 

ψυχισμός και η ανθρώπινη σκέψη μπορούν να λάβουν επηρεαζόμενα από τις 

διάφορες συνθήκες και καταστάσεις μέσα στις οποίες δρουν. Μέσα σ αυτό 

το πλαίσιο, οι κλίμακες μέτρησης που βασίζονται τα ερωτηματολόγια όπως 

επίσης και το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο, οφείλει ο ερευνητής να 

ελέγξει την εγκυρότητα και την αξιοπιστία του.  

Σε θεωρητικό πλαίσιο, το κατά πόσο μια δοκιμασία μπορεί να 

προβάλλει την πραγματική τιμή και το πραγματικό μέγεθος του υπό εξέταση 

χαρακτηριστικού, σχετίζεται με αυτό που λέμε αξιοπιστία στην ποσοτική 

μέθοδο. Αφορά την σταθερότητα και την συνέπεια που οφείλει να εμφανίζει 

ένα εργαλείο μέτρησης όταν αυτό μετράει κάτι ενώ όταν αυτό δεν συμβαίνει 

αναφερόμαστε σε σφάλματα μέτρησης τα οποία διαχωρίζονται σε 

συστηματικά και τυχαία (Robson, 2007).  

Επιπλέον, η εγκυρότητα ενός ερωτηματολογίου ως ερευνητικό εργαλείο, 

αφορά την ιδιότητά του να μετρά αυτό ακριβώς που υποστηρίζει ότι 

μετρά. Με άλλα λόγια, η διαδικασία εξακρίβωσης του εάν το εργαλείο 

που χρησιμοποιείται μετράει αυτό για το οποίο κατασκευάστηκε να 

μετράει, σχετίζεται με αυτό που ονομάζουμε εγκυρότητα ενός 

ερωτηματολογίου.  

 Να τονιστεί το γεγονός ότι η αξιοπιστία του ερωτηματολογίου 

δεν σημαίνει και την εγγύηση της εγκυρότητά του. Παρόλα αυτά, 

υπάρχουν διάφοροι τρόποι ώστε να εξασφαλιστούν και να 

επιβεβαιωθούν οι συγκεκριμένες σημαντικές συνιστώσες για την 

διεξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων. 
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Η παρούσα έρευνα εξασφάλισε με διάφορους τρόπους τόσο της 

αξιοπιστίας όσο και της εγκυρότητά της. Αρχικά, μέσω της μέτρησης 

του δείκτη a του Alpha Cronbach εξασφάλισε την συνέχεια της 

έρευνας καθώς ο συγκεκριμένος δείκτης ανάλογα τις τιμές που 

λαμβάνει επιβεβαιώνει την συνέχεια ή μη της εκάστοτε έρευνας. 

Συγκεκριμένα, τιμές οι οποίες είναι μεγαλύτερες του 0,7 ή 0,8 

θεωρούνται ικανοποιητικές και αποδεκτές και επιτρέπουν την 

συνέχιση της έρευνας και την περαιτέρω διεξαγωγή συμπερασμάτων 

(Zikmund et al., 2012). 

Ο συγκεκριμένος δείκτης στην παρούσα έρευνα προέκυψε μέσω 

της προσμέτρησής του με την βοήθεια του Jasp ως 0,89 μια τιμή η 

οποία επέτρεψε την ερευνήτρια να συνεχίσει.  

   

 

 

 

   

Frequentist Scale Reliability Statistics  
 

Estimate Cronbach's α 

Point estimate 
 

0.782 
 

95% CI lower bound 
 

0.728 
 

95% CI upper bound 
 

0.8299 
 

 

Note. The following items correlated negatively with the scale:  
 

 

Συγκεκριμένα, φαίνεται ότι ο συντελεστής αξιοπιστίας είναι 0,78 > 0,70 

που σημαίνει ότι οι ερωτήσεις έχουν εύλογο επίπεδο αξιοπιστίας, πάνω από 

70% και επομένως δε χρειάζεται να απορριφθούν. 
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Περαιτέρω, αξιολογήθηκε η αξιοπιστία της παρούσας έρευνας μέσω της 

επαλήθευσης της λειτουργικότητάς του ερευνητικού εργαλείου και την 

χορήγηση του σε ένα δείγμα 9 ατόμων όπου και αποδείχθηκε ότι το 

ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει σαφώς προσδιορισμένες ερωτήσεις και 

ταυτόχρονα είναι όλες πλήρως κατανοητές. Επίσης, οι ερωτήσεις φάνηκε ότι 

είχαν συνοχή, ήταν αξιόπιστες και για το λόγο αυτό δεν αποκλείστηκε καμία 

από την αρχή της διαμόρφωσης τους.  

Τέλος, η εθελοντική συγκατάθεση των συμμετεχόντων στην έρευνα και 

η διευκρίνηση της προστασίας των προσωπικών τους δεδομένων καθώς 

επίσης και η διατήρηση της ανωνυμίας τους, αποτέλεσαν παράγοντες οι 

οποίοι επηρέασαν θετικά την εγκυρότητα και την αξιοπιστία της παρούσας 

έρευνας.  

  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

 

Το παρακάτω κεφάλαιο παρουσιάζει αναλυτικά τα στοιχεία που 

προέκυψαν από την συλλογή των δεδομένων. Χρησιμοποιεί περιγραφική 

έρευνα και αναλύει τα δεδομένα μέσα από στατιστικούς πίνακες και 

γραφήματα.  

 

5.1. Δημογραφικά στοιχεία 

 

Όπως παρουσιάζεται στον πίνακα 1, η πλειοψηφία του δείγματος της 

παρούσας έρευνας αποτελείται κατά 72,97% από γυναίκες συγκριτικά  των 

ανδρών που παρουσιάζονται με ποσοστό 27,02%. Με άλλα λόγια, πάνω από 

τους μισούς συμμετέχοντες στην έρευνα είναι γυναίκες.  

 Όπου 1=Άνδρας και 2= Γυναίκες 
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Στον πίνακα 2 που ακολουθεί, αποτυπώνεται η ηλικιακή κατάσταση των 

συμμετεχόντων στην έρευνα όπου η πλειοψηφία τους βρίσκεται στο 

ηλικιακό γκρουπ των 41-50 ετών με ποσοστό 45,94% και ακολουθούν τα 

άτομα από 51 ετών και πάνω με ποσοστό 21,62%. Λιγότεροι είναι αυτοί που 

δηλώνουν 31-40 ετών και αντιστοιχούν σε 16,21% ενώ τέλος εμφανίζεται 

επίσης ένα 16,21% να δηλώνει ηλικίες μεταξύ έως 30 ετών.  

Όπου 1=έως 30, 2= 31-40, 3=41-50 και 4= 51 και άνω 

 

Πίνακας 1. Φύλο 

Φύλο Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

1  30  27.027  27.027  27.027  

2  81  72.973  72.973  100.000  

Missing  0  0.000        

Total  111  100.000        
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Στον παρακάτω πίνακα 3, παρουσιάζεται το επίπεδο σπουδών των 

συμμετεχόντων στην έρευνα όπου η πλειοψηφία τους (34,23%) φαίνεται να 

είναι κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών και ακολουθούν με 44,1% 

κάτοχοι πτυχίου Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΤΕΙ και ΑΕΙ). Ελάχιστοι είναι αυτοί 

που δηλώνουν απόφοιτοι Λυκείου (17,1%) και μόνο ένα άτομο δηλώνει ότι 

κατέχει διδακτορικό τίτλο σπουδών. Τέλος 4 άτομα κάνουν κάτι άλλο. 

Πίνακας 2. Ηλικία  

Ηλικία Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

1  18  16.216  16.216  16.216  

2  18  16.216  16.216  32.432  

3  51  45.946  45.946  78.378  

4  24  21.622  21.622  100.000  

Missing  0  0.000        

Total  111  100.000        
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Επομένως, το σύνολο του δείγματος παρουσιάζει υψηλό βαθμό 

εκπαίδευσης.  

Όπου 1= Απολυτήριο Λυκείου, 2=Πτυχίο ΑΕΙ, 3= Πτυχίο ΤΕΙ, 4= 
Μεταπτυχιακός Τίτλος και 5= Διδακτορικός Τίτλος 

Πίνακας 3. Σπουδές  

Σπουδές Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

2  19  17.117  17.117  17.117  

3  25  22.523  22.523  39.640  

4  24  21.622  21.622  61.261  

5  38  34.234  34.234  95.495  

6  1  0.901  0.901  96.396  

7  4  3.604  3.604  100.000  

Missing  0  0.000        

Total  111  100.000        
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Στη συνέχεια ο πίνακας 4 εμφανίζει τα ποσοστά με τα έτη προϋπηρεσίας που 

κατέχουν οι συμμετέχοντες στον φορέα απασχόλησης. Όπως προκύπτει το 

32,43% δηλώνει ότι έχει προϋπηρεσία μεταξύ 11-20 χρόνια και ακολουθεί το 

27,02% που δηλώνει 21 χρόνια και πάνω προϋπηρεσίας. Υψηλό ποσοστό 

φαίνεται να έχει από 0 έως 5 χρόνια προϋπηρεσίας με ποσοστό 29,73% ενώ 

τέλος, το 10,8% δηλώνει προϋπηρεσία από 6 - 10 χρόνια. Συμπερασματικά, 

τα ποσοστά είναι ισόνομα κατανεμημένα και το δείγμα παρουσιάζει 

προϋπηρεσία ισόνομη για όλα τα άτομα που συμμετέχουν.  

Όπου1= 0-5, 2= 6-10, 3=11-20 και 4=21 και άνω 

Πίνακας 4. Έτη προϋπηρεσίας  

Έτη προϋπηρεσίας Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

1  33  29.730  29.730  29.730  

2  12  10.811  10.811  40.541  

3  36  32.432  32.432  72.973  

4  30  27.027  27.027  100.000  

Missing  0  0.000        

Total  111  100.000        
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Πίνακας 4. Έτη προϋπηρεσίας  

Έτη προϋπηρεσίας Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

 

 

 

Στην τελευταία ερώτηση αναφορικά με τα δημογραφικά στοιχεία του 

δείγματος, ο πίνακας 5 αποτυπώνει ότι η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 

είναι έγγαμοι με ποσοστό 62,16% έναντι του 30,63% το οποίο δηλώνει ότι 

είναι άγαμοι. Τέλος ένα 6,3% είναι διαζευγμένοι και ένα 0,9% είναι χήροι. 

Όπου 1=Άγαμος/η, 2= Έγγαμος/η, 3=Διαζευγμένος/η, 4=Χήρος/α 

 

Πίνακας 5. Οικογενειακή Κατάσταση  

Φορέας Εργασίας Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

1  34  30.631  30.631  30.631  

2  69  62.162  62.162  92.793  

3  7  6.306  6.306  99.099  



`  

 46 

Πίνακας 5. Οικογενειακή Κατάσταση  

Φορέας Εργασίας Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

4  1  0.901  0.901  100.000  

Missing  0  0.000        

Total  111  100.000        

 

  

 

 

 

5.1.1 Συναισθηματική Νοημοσύνη  

 

Σύμφωνα με τον πίνακα 6, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων με 67,5% 

συμφωνεί έως συμφωνεί απόλυτα με το ότι είναι αισιόδοξα άτομα. Το 28,8% 

υποστηρίζει «Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ» ενώ το 3,7% δηλώνει 

«Διαφωνεί» έως «Διαφωνεί Απόλυτα» με την άποψη αυτή.  
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Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα 

  

Πίνακας 6. Είμαι αισιόδοξο άτομο  

Είμαι αισιόδοξο άτομο Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

1 
 

2 
 

1.802 
 

1.802 
 

1.802 
 

2 
 

2 
 

1.802 
 

1.802 
 

3.604 
 

3 
 

32 
 

28.829 
 

28.829 
 

32.432 
 

4 
 

53 
 

47.748 
 

47.748 
 

80.180 
 

5 
 

22 
 

19.820 
 

19.820 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 
100.000 

 
  
 

  
 

 

 

 

 

Στην παρακάτω ερώτηση, το δείγμα με 56,7% δηλώνει ότι συμφωνεί έως 

συμφωνεί απόλυτα με την άποψη ότι έχει την ικανότητα να επηρεάζει 

συνήθως τα συναισθήματα των άλλων ανθρώπων. Από την άλλη το 27,9% 
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δηλώνει «Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ» και το 15,3% δηλώνει «Διαφωνεί» 

έως «Διαφωνεί Απόλυτα» με την άποψη αυτή σύμφωνα με τον πίνακα 7.  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε 

συμφωνώ, 4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα  

Πίνακας 7. Έχω την ικανότητα να επηρεάζω συνήθως τα συναισθήματα των άλλων 
ανθρώπων  

Έχω την ικανότητα να επηρεάζω 
συνήθως τα συναισθήματα των 

άλλων ανθρώπων 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

2 
 

1.802 
 

1.802 
 

1.802 
 

2 
 

15 
 

13.514 
 

13.514 
 

15.315 
 

3 
 

31 
 

27.928 
 

27.928 
 

43.243 
 

4 
 

57 
 

51.351 
 

51.351 
 

94.595 
 

5 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Ο πίνακας 8 αποτυπώνει τα ποσοστά αναφορικά με το εάν οι ερωτηθέντες 

γενικά είναι ενεργά άτομα με στόχους. Προκύπτει ότι το 83,76% υποστηρίζει 
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«συμφωνεί έως συμφωνεί απόλυτα» καθώς επίσης και το 14,4% υποστηρίζει 

«Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ». Τέλος το 1,8% απαντά «διαφωνώ» με την 

άποψη αυτή.  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα  

  

Πίνακας 8. Γενικά είμαι ένα ενεργό άτομο με στόχους  
Γενικά είμαι ένα ενεργό άτομο με 

στόχους 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

2 
 

2 
 

1.802 
 

1.802 
 

1.802 
 

3 
 

16 
 

14.414 
 

14.414 
 

16.216 
 

4 
 

73 
 

65.766 
 

65.766 
 

81.982 
 

5 
 

20 
 

18.018 
 

18.018 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Σύμφωνα με τον πίνακα 9, το 42,3% δηλώνει ότι δεν δυσκολεύεται σχεδόν 

καθόλου στον έλεγχο των συναισθημάτων του ενώ το 29,7% δηλώνει «Ούτε 
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διαφωνώ ούτε συμφωνώ». Με «συμφωνώ» απαντά το 25,2% ενώ με 

«συμφωνώ απόλυτα» απαντά το 2,7%.  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα  

  

Πίνακας 9. Συνήθως δυσκολεύομαι στον έλεγχο των συναισθημάτων μου  
Συνήθως δυσκολεύομαι στον έλεγχο 

των συναισθημάτων μου 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

4 
 

3.604 
 

3.604 
 

3.604 
 

2 
 

43 
 

38.739 
 

38.739 
 

42.342 
 

3 
 

33 
 

29.730 
 

29.730 
 

72.072 
 

4 
 

28 
 

25.225 
 

25.225 
 

97.297 
 

5 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Σύμφωνα με τον πίνακα 10 και την παρακάτω ερώτηση του 

ερωτηματολογίου, 62 άτομα από τα 111 και ποσοστό 55,8% απαντούν 

με «Διαφωνώ» και «Διαφωνώ Απόλυτα» καθώς επίσης και 29 άτομα 

που αντιστοιχεί στο 26,1% απαντούν με «Ούτε διαφωνώ ούτε 

συμφωνώ». Χαμηλότερο εμφανίζεται το ποσοστό 15,3% που δηλώνει 

«συμφωνώ» εκφράζοντας μια θετικότητα ενώ 3 άτομα με ποσοστό 2,7% 

υποστηρίζουν το «συμφωνώ απόλυτα». 

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε 

συμφωνώ, 4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα  

 

Πίνακας 10. Συνήθως αλλάζω γνώμη συχνά  
Συνήθως αλλάζω γνώμη συχνά Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

1 
 

8 
 

7.207 
 

7.207 
 

7.207 
 

2 
 

54 
 

48.649 
 

48.649 
 

55.856 
 

3 
 

29 
 

26.126 
 

26.126 
 

81.982 
 

4 
 

17 
 

15.315 
 

15.315 
 

97.297 
 

5 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Όσον αφορά την ερώτηση δυσκολεύομαι συνήθως να εκφράσω τα 

συναισθήματά μου οι συμμετέχοντες απαντούν στην παρακάτω ερώτηση 

δηλώνοντας «διαφωνώ» και «διαφωνώ απόλυτα» με 46,86% αντίστοιχα 

όπως παρουσιάζεται στον πίνακα 11. Το 26,12% απαντά με «Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ» ενώ το 24,3% με «Συμφωνώ» και το 2,7% απαντά με 

«Συμφωνώ απόλυτα».  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα  

Πίνακας 11. Δυσκολεύομαι συνήθως να εκφράσω τα συναισθήματά 
μου  

Δυσκολεύομαι συνήθως να 
εκφράσω τα συναισθήματά μου 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

12 
 

10.811 
 

10.811 
 

10.811 
 

2 
 

40 
 

36.036 
 

36.036 
 

46.847 
 

3 
 

29 
 

26.126 
 

26.126 
 

72.973 
 

4 
 

27 
 

24.324 
 

24.324 
 

97.297 
 

5 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Πίνακας 11. Δυσκολεύομαι συνήθως να εκφράσω τα συναισθήματά 
μου  

Δυσκολεύομαι συνήθως να 
εκφράσω τα συναισθήματά μου 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

 

 

  

 

Ο πίνακας 12 καταγράφει τα ποσοστά για την ερώτηση «Γενικά 

δυσκολεύομαι να κατανοήσω τα συναισθήματά μου» όπου το δείγμα 

απαντά με 56,75% «Διαφωνώ» και 17,1% «Διαφωνώ απόλυτα» εκφράζει ότι 

δεν δυσκολεύεται να κατανοήσει τα συναισθήματά του. Μικρότερα είναι τα 

ποσοστά που απαντούν «Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ» με 15,3% ενώ 

ακολουθεί η άποψη «Συμφωνώ» με 9,9%. Τέλος, μόνο 1 άτομο με ποσοστό 

0,9% απαντά «Συμφωνώ απόλυτα».  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε 

συμφωνώ, 4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα  

  

Πίνακας 12. Γενικά δυσκολεύομαι να κατανοήσω τα συναισθήματά μου  
Γενικά δυσκολεύομαι να 

κατανοήσω τα συναισθήματά μου 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

19 
 

17.117 
 

17.117 
 

17.117 
 

2 
 

63 
 

56.757 
 

56.757 
 

73.874 
 

3 
 

17 
 

15.315 
 

15.315 
 

89.189 
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Πίνακας 12. Γενικά δυσκολεύομαι να κατανοήσω τα συναισθήματά μου  

Γενικά δυσκολεύομαι να 
κατανοήσω τα συναισθήματά μου 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

4 
 

11 
 

9.910 
 

9.910 
 

99.099 
 

5 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

 

Ο πίνακας 13 καταγράφει τα ποσοστά για την ερώτηση «Συχνά 

δυσκολεύομαι να αντιληφθώ τα πράγματα από την οπτική των 

συνανθρώπων μου» όπου το δείγμα απαντά με 55,85% «Διαφωνώ» και 17,1% 

«Διαφωνώ απόλυτα» εκφράζει ότι δεν δυσκολεύεται να αντιληφθεί τα 

πράγματα από την οπτική των συνανθρώπων του. Μικρότερα είναι τα 

ποσοστά που απαντούν «Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ» με 14,4% ενώ 

ακολουθεί η άποψη «Συμφωνώ» με 12,6%.  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα  
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Πίνακας 13. Συχνά δυσκολεύομαι να αντιληφθώ τα πράγματα από την οπτική των 

συνανθρώπων μου  

 

Συχνά δυσκολεύομαι να αντιληφθώ τα 

πράγματα από την οπτική των 

συνανθρώπων μου 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

1 
 

19 
 

17.117 
 

17.117 
 

17.117 
 

2 
 

62 
 

55.856 
 

55.856 
 

72.973 
 

3 
 

16 
 

14.414 
 

14.414 
 

87.387 
 

4 
 

14 
 

12.613 
 

12.613 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Το δείγμα της παρούσας έρευνας δηλώνει ότι δεν δυσκολεύεται συχνά να 

υπερασπιστεί τα δικαιώματά του με ποσοστό 57,6%. Το 19,82% δηλώνει 

«Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ» καθώς και το ίδιο ποσοστό δηλώνει 

«Συμφωνώ». Τέλος, ένα μικρό ποσοστό του 2,7% δηλώνει «Συμφωνώ 

απόλυτα» όπως παρουσιάζεται στον πίνακα 14.  
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Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα  

  

Πίνακας 14. Δυσκολεύομαι συχνά να υπερασπιστώ τα δικαιώματά μου 

Δυσκολεύομαι συχνά να υπερασπιστώ τα 

δικαιώματά μου 
Frequency Percent 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

1 
 

16 
 

14.414 
 

14.414 
 

14.414 
 

2 
 

48 
 

43.243 
 

43.243 
 

57.658 
 

3 
 

22 
 

19.820 
 

19.820 
 

77.477 
 

4 
 

22 
 

19.820 
 

19.820 
 

97.297 
 

5 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Σύμφωνα με τον πίνακα 15 για το 40,5% του δείγματος «Συμφωνεί» έως 

«Συμφωνεί απόλυτα» ότι  μπορεί να διαχειριστεί το άγχος του» ενώ για το 

29,7% είναι ξεκάθαροι «Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ». Το 22,52% 

υποστηρίζει «Διαφωνώ» ενώ το 7,2% υποστηρίζει «Διαφωνώ απόλυτα».  
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Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα  

  

Πίνακας 15. Γενικά μπορώ να διαχειριστώ το άγχος μου  

Γενικά μπορώ να διαχειριστώ το 
άγχος μου 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

8 
 

7.207 
 

7.207 
 

7.207 
 

2 
 

25 
 

22.523 
 

22.523 
 

29.730 
 

3 
 

33 
 

29.730 
 

29.730 
 

59.459 
 

4 
 

41 
 

36.937 
 

36.937 
 

96.396 
 

5 
 

4 
 

3.604 
 

3.604 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

 

 

Αναφορικά με τους τρόπους που μπορώ να βρω όταν θέλω για να ελέγξω τα 

συναισθήματά μου η συντριπτική πλειοψηφία απαντά «Συμφωνώ» (63,06%) 
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και «Συμφωνώ απόλυτα» (3,6%) ότι μπορεί να βρει τρόπους να ελέγξει τα 

συναισθήματα του ενώ το 24,3% δηλώνει «Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ». 

Τέλος το 9% δηλώνει «Διαφωνώ». Ο πίνακας 16 παρουσιάζει αναλυτικά τα 

ποσοστά.  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα  

  

Πίνακας 16. Συνήθως μπορώ να βρω τρόπους όταν θέλω για να ελέγξω τα 
συναισθήματά μου  

Συνήθως μπορώ να βρω τρόπους 
όταν θέλω για να ελέγξω τα 

συναισθήματά μου  
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

2 
 

10 
 

9.009 
 

9.009 
 

9.009 
 

3 
 

27 
 

24.324 
 

24.324 
 

33.333 
 

4 
 

70 
 

63.063 
 

63.063 
 

96.396 
 

5 
 

4 
 

3.604 
 

3.604 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Όπως προκύπτει από τον πίνακα 17, οι συμμετέχοντες στην έρευνα θεωρούν 

ότι  έχουν κίνητρα που να τους ωθούν μπροστά στην ζωή με ποσοστό 90%. 

Το 5,4% δηλώνει «Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ» ενώ μόνο το 4,5% δηλώνει 

«Συμφωνώ».  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

 

Πίνακας 17. Δεν έχω κίνητρα που να με ωθούν μπροστά στην ζωή μου  

Δεν έχω κίνητρα που να με ωθούν 
μπροστά στην ζωή μου 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

36 
 

32.432 
 

32.432 
 

32.432 
 

2 
 

64 
 

57.658 
 

57.658 
 

90.090 
 

3 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

95.495 
 

4 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Βάσει του πίνακα 18 υψηλά είναι τα ποσοστά των ερωτώμενων που 

θεωρούν ότι oι άνθρωποι του στενού περίγυρου διαμαρτύρονται ότι δεν 

τους συμπεριφέρονται σωστά με το 44,14% να απαντά με «Διαφωνώ» και το 

31,53% να απαντά «Διαφωνώ απόλυτα». Το 17,1% απαντά «Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ» και το 7,2% απαντά «Συμφωνώ.  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

  

Πίνακας 18. Οι άνθρωποι του στενού μου περίγυρου διαμαρτύρονται ότι δεν τους 
συμπεριφέρομαι σωστά  

Οι άνθρωποι του στενού μου 
περίγυρου διαμαρτύρονται ότι δεν 

τους συμπεριφέρομαι σωστά 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

35 
 

31.532 
 

31.532 
 

31.532 
 

2 
 

49 
 

44.144 
 

44.144 
 

75.676 
 

3 
 

19 
 

17.117 
 

17.117 
 

92.793 
 

4 
 

8 
 

7.207 
 

7.207 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Το 76,57% του δείγματος εκφράζει ότι συνήθως μπορεί να καταλάβει τα 

συναισθήματα του άλλου μπαίνοντας στην θέση του όπως παρουσιάζεται 

στον πίνακα 19. Χαμηλότερο είναι το ποσοστό που δηλώνει «Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ» με 16,2% ενώ «Διαφωνώ» δηλώνει το 6,3%. Μόλις το 0,9% 

δηλώνει «Διαφωνώ απόλυτα».  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

  

Πίνακας 19. Συνήθως μπορώ να καταλάβω τα συναισθήματα του άλλου μπαίνοντας 
στην θέση του  

Συνήθως μπορώ να καταλάβω τα 
συναισθήματα του άλλου 

μπαίνοντας στην θέση του  

Frequenc
y 

Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

0.901 
 

2 
 

7 
 

6.306 
 

6.306 
 

7.207 
 

3 
 

18 
 

16.216 
 

16.216 
 

23.423 
 

4 
 

60 
 

54.054 
 

54.054 
 

77.477 
 

5 
 

25 
 

22.523 
 

22.523 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Πίνακας 19. Συνήθως μπορώ να καταλάβω τα συναισθήματα του άλλου μπαίνοντας 
στην θέση του  

Συνήθως μπορώ να καταλάβω τα 
συναισθήματα του άλλου 

μπαίνοντας στην θέση του  

Frequenc
y 

Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

 

 

 

 

Σύμφωνα με τον πίνακα 20, το δείγμα υποστηρίζει ότι δεν δυσκολεύεται να 

δείξει τρυφερά συναισθήματα στους κοντινούς τους ανθρώπους με 75,66%. 

Το 9,9% του δείγματος «Ούτε διαφωνεί ούτε συμφωνεί» ενώ το 14,5% 

δηλώνει «Συμφωνώ» έως «Συμφωνώ απόλυτα» στην παρούσα ερώτηση.   

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

 

 

 

Πίνακας 20. Συχνά δυσκολεύομαι να δείξω τρυφερά συναισθήματα στους κοντινούς 
μου ανθρώπους  

Συχνά δυσκολεύομαι να δείξω 
τρυφερά συναισθήματα στους 

κοντινούς μου ανθρώπους 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 
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Πίνακας 20. Συχνά δυσκολεύομαι να δείξω τρυφερά συναισθήματα στους κοντινούς 
μου ανθρώπους  

Συχνά δυσκολεύομαι να δείξω 
τρυφερά συναισθήματα στους 

κοντινούς μου ανθρώπους 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

32 
 

28.829 
 

28.829 
 

28.829 
 

2 
 

52 
 

46.847 
 

46.847 
 

75.676 
 

3 
 

11 
 

9.910 
 

9.910 
 

85.586 
 

4 
 

15 
 

13.514 
 

13.514 
 

99.099 
 

5 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

  

 

 

 

Ο πίνακας 21 παρουσιάζει τα ποσοστά για το εάν ο εκάστοτε ερωτώμενος 

εμπλέκεται συχνά σε καταστάσεις όπου αργότερα το μετανιώνει και 

προκύπτει ότι το 38,73% απαντά «Διαφωνώ» και το 9,9% απαντά «Διαφωνώ 
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απόλυτα». Υψηλό είναι το ποσοστό 22% που απαντά «Ούτε διαφωνώ ούτε 

συμφωνώ» ενώ το 23,4% απαντά «Συμφωνώ» και τέλος το 5,4% απαντά 

«Συμφωνώ απόλυτα».  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

  

Πίνακας 21. Συχνά εμπλέκομαι σε καταστάσεις όπου αργότερα το μετανιώνω  

Συχνά εμπλέκομαι σε καταστάσεις 
όπου αργότερα το μετανιώνω 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

11 
 

9.910 
 

9.910 
 

9.910 
 

2 
 

43 
 

38.739 
 

38.739 
 

48.649 
 

3 
 

25 
 

22.523 
 

22.523 
 

71.171 
 

4 
 

26 
 

23.423 
 

23.423 
 

94.595 
 

5 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Ο πίνακας 22 παρουσιάζει τα ποσοστά για το εάν ο εκάστοτε ερωτώμενος 

είναι ευχαριστημένος από την ζωή του και προκύπτει ότι το 3,6% απαντά 

«Διαφωνώ» και το 0,9% απαντά «Διαφωνώ απόλυτα». Υψηλό είναι το 

ποσοστό 24,3% που απαντά «Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ» ενώ το 53,1% 

απαντά «Συμφωνώ» και τέλος το 18% απαντά «Συμφωνώ απόλυτα».  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

  

Πίνακας 22. Γενικά είμαι ευχαριστημένος από την ζωή μου  

Γενικά είμαι ευχαριστημένος από 
την ζωή μου 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

0.901 
 

2 
 

4 
 

3.604 
 

3.604 
 

4.505 
 

3 
 

27 
 

24.324 
 

24.324 
 

28.829 
 

4 
 

59 
 

53.153 
 

53.153 
 

81.982 
 

5 
 

20 
 

18.018 
 

18.018 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Σύμφωνα με τον πίνακα 23 φαίνεται ότι το 70,2% απαντά ότι νιώθει καλά με 

τον εαυτό του. Με μικρότερα ποσοστά το 21,6% δηλώνει «Ούτε διαφωνώ 

ούτε συμφωνώ», το 7,2% «Διαφωνώ» ενώ το 0,9% δηλώνει «Διαφωνώ 

απόλυτα».  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

  

 

Πίνακας 23. Νιώθω καλά με τον εαυτό μου  
Νιώθω καλά με τον εαυτό μου Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

1 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

0.901 
 

2 
 

8 
 

7.207 
 

7.207 
 

8.108 
 

3 
 

24 
 

21.622 
 

21.622 
 

29.730 
 

4 
 

57 
 

51.351 
 

51.351 
 

81.081 
 

5 
 

21 
 

18.919 
 

18.919 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Στον πίνακα 24 αποτυπώνονται τα ποσοστά του δείγματος που δεν μπορούν 

να επηρεάσουν τα συναισθήματα των άλλων ανθρώπων με το 47,7% να 

δηλώνει «Διαφωνώ» και το 5,4% να δηλώνει «Διαφωνώ απόλυτα». Με «Ούτε 

διαφωνώ ούτε συμφωνώ» απαντά το 34,2% ενώ ακολουθεί το 12,6% απαντά 

«Συμφωνώ».  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

  

Πίνακας 24. Θεωρώ ότι δεν μπορώ να επηρεάσω τα συναισθήματα των άλλων 
ανθρώπων  

Θεωρώ ότι δεν μπορώ να 
επηρεάσω τα συναισθήματα των 

άλλων ανθρώπων 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

5.405 
 

2 
 

53 
 

47.748 
 

47.748 
 

53.153 
 

3 
 

38 
 

34.234 
 

34.234 
 

87.387 
 

4 
 

14 
 

12.613 
 

12.613 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Σύμφωνα με τον πίνακα 25 το δείγμα δεν δυσκολεύεται να συνδεθεί με 

ανθρώπους που βρίσκονται πολύ κοντά του με ποσοστό 63,03% των 

συμμετεχόντων να απαντά «Διαφωνώ» και 21,6% να απαντά «Διαφωνώ 

απόλυτα». Το 9,9% να απαντά «Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ» και τέλος, 

μόνο 6 άτομα από τα 111 του συνολικού δείγματος και ποσοστό 5,4% απαντά 

«Συμφωνώ απόλυτα».  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

 

  

Πίνακας 25. Δυσκολεύομαι να συνδεθώ με ανθρώπους που βρίσκονται πολύ κοντά 
μου  

Δυσκολεύομαι να συνδεθώ με 
ανθρώπους που βρίσκονται πολύ 

κοντά μου 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

24 
 

21.622 
 

21.622 
 

21.622 
 

2 
 

70 
 

63.063 
 

63.063 
 

84.685 
 

3 
 

11 
 

9.910 
 

9.910 
 

94.595 
 

4 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

100.000 
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Πίνακας 25. Δυσκολεύομαι να συνδεθώ με ανθρώπους που βρίσκονται πολύ κοντά 
μου  

Δυσκολεύομαι να συνδεθώ με 
ανθρώπους που βρίσκονται πολύ 

κοντά μου 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Σύμφωνα με τον πίνακα 26 το δείγμα προσαρμόζομαι εύκολα σε καινούριες 

καταστάσεις με ποσοστό 47,74% των συμμετεχόντων να απαντά «Συμφωνώ» 

και 16,2% να απαντά «Συμφωνώ απόλυτα». Το 23,4% να απαντά «Ούτε 

διαφωνώ ούτε συμφωνώ», το 10,81% να απαντά «Διαφωνώ» και τέλος, μόνο 

2 άτομα από τα 111 του συνολικού δείγματος και ποσοστό 1,8% απαντά 

«Διαφωνώ απόλυτα».  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

  

Πίνακας 26. Γενικά προσαρμόζομαι εύκολα σε καινούριες καταστάσεις  

Γενικά προσαρμόζομαι εύκολα σε 
καινούριες καταστάσεις 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
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Πίνακας 26. Γενικά προσαρμόζομαι εύκολα σε καινούριες καταστάσεις  

Γενικά προσαρμόζομαι εύκολα σε 
καινούριες καταστάσεις 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

2 
 

1.802 
 

1.802 
 

1.802 
 

2 
 

12 
 

10.811 
 

10.811 
 

12.613 
 

3 
 

26 
 

23.423 
 

23.423 
 

36.036 
 

4 
 

53 
 

47.748 
 

47.748 
 

83.784 
 

5 
 

18 
 

16.216 
 

16.216 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

  

 

Σύμφωνα με τον πίνακα 27 και την ερώτηση πιστεύω ότι όλα στην ζωή μου 

θα εξελιχθούν καλά, το δείγμα να απαντά με ποσοστό 57,6% «Συμφωνώ» και 

με ποσοστό 9,9% «Συμφωνώ απόλυτα». Αντίστοιχα το 29,7% δηλώνει «Ούτε 

διαφωνώ ούτε συμφωνώ» ενώ 1,8% δηλώνει «Διαφωνώ». Τέλος μόνο το 0,9% 

απαντά με «Διαφωνώ απόλυτα».  
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Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

  

Πίνακας 27. Γενικά πιστεύω ότι όλα στην ζωή μου θα εξελιχθούν καλά  

Γενικά πιστεύω ότι όλα στην ζωή 
μου θα εξελιχθούν καλά 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

0.901 
 

2 
 

2 
 

1.802 
 

1.802 
 

2.703 
 

3 
 

33 
 

29.730 
 

29.730 
 

32.432 
 

4 
 

64 
 

57.658 
 

57.658 
 

90.090 
 

5 
 

11 
 

9.910 
 

9.910 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

  

 

Ο πίνακας 28 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης: Συχνά σταματάω 

την δραστηριότητα με την οποία ασχολούμαι και επικεντρώνομαι σε αυτό 

που αισθάνομαι, όπου προκύπτει ότι το 48,6% του δείγματος «Διαφωνεί» και 



`  

 72 

το 0,9% «Διαφωνεί απόλυτα». Το 36% απαντά «Ούτε διαφωνώ ούτε 

συμφωνώ» ενώ το 13,5% δηλώνει «Συμφωνώ». Τέλος, το 0,9% δηλώνει 

«Συμφωνώ απόλυτα».  

Όπου 1= Διαφωνώ απόλυτα, 2= Διαφωνώ, 3= Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ, 

4= Συμφωνώ και 5= Συμφωνώ απόλυτα   

 

Πίνακας 28. Συχνά σταματάω την δραστηριότητα με την οποία ασχολούμαι και 
επικεντρώνομαι σε αυτό που αισθάνομαι  

Συχνά σταματάω την 
δραστηριότητα με την οποία 

ασχολούμαι και επικεντρώνομαι σε 
αυτό που αισθάνομαι 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

0.901 
 

2 
 

54 
 

48.649 
 

48.649 
 

49.550 
 

3 
 

40 
 

36.036 
 

36.036 
 

85.586 
 

4 
 

15 
 

13.514 
 

13.514 
 

99.099 
 

5 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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5.1.2 Σύνδρομο Burnout - Εργασιακή εξουθένωση 
 

Οι ακόλουθες ερωτήσεις έχουν σχέση με τα συναισθήματά και την εργασία 

σας.  

 

Ο πίνακας 29 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της πρώτης ερώτησης της 

ενότητας σύνδρομο Burnout του ερωτηματολογίου της παρούσας έρευνας 

«Νιώθω απογοητευμένος/η από την εργασία μου» όπου προκύπτει ότι το 

14,41% δε νιώθει ποτέ, το 32,4% του δείγματος υποστηρίζει ότι νιώθει 

«Μερικές φορές τον χρόνο» και το 0,9% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια 

φορά τον μήνα». Το 20,7% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές 

τον μήνα» ενώ το 6,3% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 17,1% 

δηλώνει «Μερικές φορές την εβδομάδα» ενώ το 8,1% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 
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Πίνακας 29. Νιώθω απογοητευμένος/η από την εργασία μου  

Νιώθω απογοητευμένος/η από την 
εργασία μου 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

16 
 

14.414 
 

14.414 
 

14.414 
 

2 
 

36 
 

32.432 
 

32.432 
 

46.847 
 

3 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

47.748 
 

4 
 

23 
 

20.721 
 

20.721 
 

68.468 
 

5 
 

7 
 

6.306 
 

6.306 
 

74.775 
 

6 
 

19 
 

17.117 
 

17.117 
 

91.892 
 

7 
 

9 
 

8.108 
 

8.108 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

 

Ο πίνακας 30 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Νιώθω ότι 

εργάζομαι παραπάνω από όσο πρέπει στην δουλειά μου» όπου προκύπτει 

ότι το 21,62% δε νιώθει ποτέ, το 19,8% του δείγματος υποστηρίζει ότι νιώθει 

«Μερικές φορές τον χρόνο» και το 5,4% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια 

φορά τον μήνα». Το 12,61% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές 
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τον μήνα» ενώ το 3,6% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 18,9% 

δηλώνει «Μερικές φορές την εβδομάδα» ενώ το 18% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

 

Πίνακας 30. Νιώθω ότι εργάζομαι παραπάνω από όσο πρέπει στην δουλειά μου  

Νιώθω ότι εργάζομαι παραπάνω 
από όσο πρέπει στην δουλειά μου 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

24 
 

21.622 
 

21.622 
 

21.622 
 

2 
 

22 
 

19.820 
 

19.820 
 

41.441 
 

3 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

46.847 
 

4 
 

14 
 

12.613 
 

12.613 
 

59.459 
 

5 
 

4 
 

3.604 
 

3.604 
 

63.063 
 

6 
 

21 
 

18.919 
 

18.919 
 

81.982 
 

7 
 

20 
 

18.018 
 

18.018 
 

100.000 
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
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Ο πίνακας 31 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Νιώθω ψυχικά 

εξαντλημένος/η από την εργασία μου» όπου προκύπτει ότι το 12,61 % δε 

νιώθει ποτέ, το 23,42% του δείγματος υποστηρίζει ότι νιώθει «Μερικές φορές 

τον χρόνο» και το 0,9% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». 

Το 25,22% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 

3,6% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 18% δηλώνει «Μερικές 

φορές την εβδομάδα» ενώ το 16,21% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

Πίνακας 31. Νιώθω ψυχικά εξαντλημένος/η από την εργασία μου  
Νιώθω ψυχικά εξαντλημένος/η από 

την εργασία μου 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

14 
 

12.613 
 

12.613 
 

12.613 
 

2 
 

26 
 

23.423 
 

23.423 
 

36.036 
 

3 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

36.937 
 

4 
 

28 
 

25.225 
 

25.225 
 

62.162 
 

5 
 

4 
 

3.604 
 

3.604 
 

65.766 
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Πίνακας 31. Νιώθω ψυχικά εξαντλημένος/η από την εργασία μου  

Νιώθω ψυχικά εξαντλημένος/η από 
την εργασία μου 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

6 
 

20 
 

18.018 
 

18.018 
 

83.784 
 

7 
 

18 
 

16.216 
 

16.216 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

 

Ο πίνακας 32 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Νιώθω 

κουρασμένος/η όταν σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να πάω στην δουλειά» 

όπου προκύπτει ότι το 10,81 % δε νιώθει ποτέ, το 23,42% του δείγματος 

υποστηρίζει ότι νιώθει «Μερικές φορές τον χρόνο» και το 0,9% υποστηρίζει 

ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». Το 27,92% υποστηρίζει ότι αυτό 

συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 5,4% δηλώνει «Μια φορά την 

εβδομάδα». Τέλος, το 16,21% δηλώνει «Μερικές φορές την εβδομάδα» ενώ 

το 15,31% «Κάθε μέρα».  
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Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

Πίνακας 32. Νιώθω κουρασμένος/η όταν σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να πάω στην 
δουλειά  

Νιώθω κουρασμένος/η όταν 
σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να 

πάω στην δουλειά 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

12 
 

10.811 
 

10.811 
 

10.811 
 

2 
 

26 
 

23.423 
 

23.423 
 

34.234 
 

3 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

35.135 
 

4 
 

31 
 

27.928 
 

27.928 
 

63.063 
 

5 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

68.468 
 

6 
 

18 
 

16.216 
 

16.216 
 

84.685 
 

7 
 

17 
 

15.315 
 

15.315 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Ο πίνακας 33 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Νιώθω 

εξαντλημένος/η στο τέλος της μέρας μου στην δουλειά» όπου προκύπτει ότι 

το 9% δε νιώθει ποτέ, το 21,62% του δείγματος υποστηρίζει ότι νιώθει 

«Μερικές φορές τον χρόνο» και το 1,8% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια 

φορά τον μήνα». Το 23,4% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές 

τον μήνα» ενώ το 4,5% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 23,42% 

δηλώνει «Μερικές φορές την εβδομάδα» ενώ το 16,21% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

Πίνακας 33 Νιώθω εξαντλημένος/η στο τέλος της μέρας μου στην δουλειά  
Νιώθω εξαντλημένος/η στο τέλος 

της μέρας μου στην δουλειά 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

10 
 

9.009 
 

9.009 
 

9.009 
 

2 
 

24 
 

21.622 
 

21.622 
 

30.631 
 

3 
 

2 
 

1.802 
 

1.802 
 

32.432 
 

4 
 

26 
 

23.423 
 

23.423 
 

55.856 
 

5 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

60.360 
 

6 
 

26 
 

23.423 
 

23.423 
 

83.784 
 

7 
 

18 
 

16.216 
 

16.216 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Ο πίνακας 34 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Είναι μονότονο 

να δουλεύω με ανθρώπους όλη την ημέρα» όπου προκύπτει ότι το 39,64% 

απαντά ποτέ, το 25,22% του δείγματος υποστηρίζει το «Μερικές φορές τον 

χρόνο» και το 4,5% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». Το 

17,11% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 

1,8% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 9% δηλώνει «Μερικές 

φορές την εβδομάδα» ενώ το 2,7% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

Πίνακας 34. Είναι μονότονο να δουλεύω με ανθρώπους όλη την ημέρα  

Είναι μονότονο να δουλεύω με 
ανθρώπους όλη την ημέρα 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

44 
 

39.640 
 

39.640 
 

39.640 
 

2 
 

28 
 

25.225 
 

25.225 
 

64.865 
 

3 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

69.369 
 

4 
 

19 
 

17.117 
 

17.117 
 

86.486 
 

5 
 

2 
 

1.802 
 

1.802 
 

88.288 
 

6 
 

10 
 

9.009 
 

9.009 
 

97.297 
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Πίνακας 34. Είναι μονότονο να δουλεύω με ανθρώπους όλη την ημέρα  

Είναι μονότονο να δουλεύω με 
ανθρώπους όλη την ημέρα 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

7 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Ο πίνακας 35 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Νιώθω ότι 

συμπεριφέρομαι απρόσωπα σε μερικούς ανθρώπους που εξυπηρετώ 

καθημερινά» όπου προκύπτει ότι το 39,64% δε νιώθει ποτέ, το 31,53% του 

δείγματος υποστηρίζει ότι νιώθει «Μερικές φορές τον χρόνο» και το 0,9% 

υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». Το 12,61% 

υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 1,8% 

δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 8,1% δηλώνει «Μερικές φορές 

την εβδομάδα» ενώ το 5,4% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 
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Πίνακας 35. Νιώθω ότι συμπεριφέρομαι απρόσωπα σε μερικούς ανθρώπους που 
εξυπηρετώ καθημερινά  

Νιώθω ότι συμπεριφέρομαι 
απρόσωπα σε μερικούς ανθρώπους 

που εξυπηρετώ καθημερινά 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

44 
 

39.640 
 

39.640 
 

39.640 
 

2 
 

35 
 

31.532 
 

31.532 
 

71.171 
 

3 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

72.072 
 

4 
 

14 
 

12.613 
 

12.613 
 

84.685 
 

5 
 

2 
 

1.802 
 

1.802 
 

86.486 
 

6 
 

9 
 

8.108 
 

8.108 
 

94.595 
 

7 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Ο πίνακας 36 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Αντιμετωπίζω 

αποτελεσματικά τα προβλήματα των ανθρώπων με τους οποίους 

συναλλάσσομαι» όπου προκύπτει ότι το 2,7% απαντά ποτέ, το 4,5% του 

δείγματος υποστηρίζει το «Μερικές φορές τον χρόνο» και το 10,8% 

υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα». Το 3,6% 



`  

 83 

υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά την εβδομάδα» ενώ το 27,92% 

δηλώνει «Μερικές φορές την εβδομάδα». Τέλος, το 50,4% δηλώνει «Κάθε 

μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

Πίνακας 36. Αντιμετωπίζω αποτελεσματικά τα προβλήματα των ανθρώπων με τους 
οποίους συναλλάσσομαι  

Αντιμετωπίζω αποτελεσματικά τα 
προβλήματα των ανθρώπων με 
τους οποίους συναλλάσσομαι 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

2.703 
 

2 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

7.207 
 

4 
 

12 
 

10.811 
 

10.811 
 

18.018 
 

5 
 

4 
 

3.604 
 

3.604 
 

21.622 
 

6 
 

31 
 

27.928 
 

27.928 
 

49.550 
 

7 
 

56 
 

50.450 
 

50.450 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Ο πίνακας 37 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Μπορώ να 

κατανοήσω τα προβλήματα των ανθρώπων με τους οποίους 

συναλλάσσομαι» όπου προκύπτει ότι το 2,7% απαντά ποτέ, το 2,7% του 

δείγματος υποστηρίζει το «Μερικές φορές τον χρόνο» και το 8,1% 

υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα». Το 4,5% 

υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά την εβδομάδα» ενώ το 26,12% 

δηλώνει «Μερικές φορές την εβδομάδα». Τέλος, το 55,8% δηλώνει «Κάθε 

μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

 

Πίνακας 37. Μπορώ να κατανοήσω τα προβλήματα των ανθρώπων με τους οποίους 
συναλλάσσομαι  

Μπορώ να κατανοήσω τα 
προβλήματα των ανθρώπων με 
τους οποίους συναλλάσσομαι 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

2.703 
 

2 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

5.405 
 

4 
 

9 
 

8.108 
 

8.108 
 

13.514 
 

5 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

18.018 
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Πίνακας 37. Μπορώ να κατανοήσω τα προβλήματα των ανθρώπων με τους οποίους 
συναλλάσσομαι  

Μπορώ να κατανοήσω τα 
προβλήματα των ανθρώπων με 
τους οποίους συναλλάσσομαι 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

6 
 

29 
 

26.126 
 

26.126 
 

44.144 
 

7 
 

62 
 

55.856 
 

55.856 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

Ο πίνακας 38 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Η καθημερινή 

επαφή με ανθρώπους μου δημιουργεί μεγάλη ένταση» όπου προκύπτει ότι 

το 24,32% απαντά ποτέ, το 29,73% του δείγματος υποστηρίζει το «Μερικές 

φορές τον χρόνο» και το 5,4% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά τον 

μήνα». Το 21,62% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα» 

ενώ το 1,8% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 10,8% δηλώνει 

«Μερικές φορές την εβδομάδα» ενώ το 6,3% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 
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Πίνακας 38. Η καθημερινή επαφή με ανθρώπους μου δημιουργεί μεγάλη ένταση  

Η καθημερινή επαφή με 
ανθρώπους μου δημιουργεί μεγάλη 

ένταση 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

27 
 

24.324 
 

24.324 
 

24.324 
 

2 
 

33 
 

29.730 
 

29.730 
 

54.054 
 

3 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

59.459 
 

4 
 

24 
 

21.622 
 

21.622 
 

81.081 
 

5 
 

2 
 

1.802 
 

1.802 
 

82.883 
 

6 
 

12 
 

10.811 
 

10.811 
 

93.694 
 

7 
 

7 
 

6.306 
 

6.306 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Ο πίνακας 39 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Νιώθω ότι έχω 

φτάσει στα όρια της ψυχικής μου αντοχής» όπου προκύπτει ότι το 19,82% δε 
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νιώθει ποτέ, το 33,3% του δείγματος υποστηρίζει ότι νιώθει «Μερικές φορές 

τον χρόνο» και το 3,6% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». 

Το 22,52% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 

2,7% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 9% δηλώνει «Μερικές 

φορές την εβδομάδα» ενώ το 9% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

Πίνακας 39. Νιώθω ότι έχω φτάσει στα όρια της ψυχικής μου αντοχής  

Νιώθω ότι έχω φτάσει στα όρια 
της ψυχικής μου αντοχής 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

22 
 

19.820 
 

19.820 
 

19.820 
 

2 
 

37 
 

33.333 
 

33.333 
 

53.153 
 

3 
 

4 
 

3.604 
 

3.604 
 

56.757 
 

4 
 

25 
 

22.523 
 

22.523 
 

79.279 
 

5 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

81.982 
 

6 
 

10 
 

9.009 
 

9.009 
 

90.991 
 

7 
 

10 
 

9.009 
 

9.009 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Ο πίνακας 40 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Μπορώ με 

ευκολία να κάνω τους ανθρώπους που εξυπηρετώ να νιώσουν άνετα» όπου 

προκύπτει ότι το 0,9% απαντά ποτέ, το 6,3% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει 

«Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 4,5% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». 

Τέλος, το 27% δηλώνει «Μερικές φορές την εβδομάδα» ενώ το 61,2% «Κάθε 

μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

 

Πίνακας 40. Μπορώ με ευκολία να κάνω τους ανθρώπους που εξυπηρετώ να νιώσουν 
άνετα  

Μπορώ με ευκολία να κάνω τους 
ανθρώπους που εξυπηρετώ να 

νιώσουν άνετα 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

0.901 
 

4 
 

7 
 

6.306 
 

6.306 
 

7.207 
 

5 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

11.712 
 

6 
 

30 
 

27.027 
 

27.027 
 

38.739 
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Πίνακας 40. Μπορώ με ευκολία να κάνω τους ανθρώπους που εξυπηρετώ να νιώσουν 
άνετα  

Μπορώ με ευκολία να κάνω τους 
ανθρώπους που εξυπηρετώ να 

νιώσουν άνετα 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

7 
 

68 
 

61.261 
 

61.261 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Ο πίνακας 41 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Στο τέλος της 

εργασίας μου νιώθω πραγματικά υπέροχα που εξυπηρέτησα τους 

συνανθρώπους μου» όπου προκύπτει ότι το 2,7% απαντά ποτέ, το 4,5% του 

δείγματος υποστηρίζει το «Μερικές φορές τον χρόνο» και το 0,9% 

υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». Το 10,81% 

υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 2,7% 

δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 32,4% δηλώνει «Μερικές 

φορές την εβδομάδα» ενώ το 45,9% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 
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Πίνακας 41. Στο τέλος της εργασίας μου νιώθω πραγματικά υπέροχα που 
εξυπηρέτησα τους συνανθρώπους μου 

Στο τέλος της εργασίας μου νιώθω 
πραγματικά υπέροχα που 

εξυπηρέτησα τους συνανθρώπους 
μου 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

2.703 
 

2 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

7.207 
 

3 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

8.108 
 

4 
 

12 
 

10.811 
 

10.811 
 

18.919 
 

5 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

21.622 
 

6 
 

36 
 

32.432 
 

32.432 
 

54.054 
 

7 
 

51 
 

45.946 
 

45.946 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Ο πίνακας 42 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Συνήθως μπορώ 

να καταλάβω τα συναισθήματα του άλλου μπαίνοντας στην θέση του» όπου 

προκύπτει ότι το 0,9% απαντά ποτέ, το 6,3% του δείγματος υποστηρίζει το 

«Μερικές φορές τον χρόνο» και το 16,21% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει 
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«Μια φορά τον μήνα». Τέλος το 54% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει 

«Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 22,52% δηλώνει «Μια φορά την 

εβδομάδα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

 

Πίνακας 42. Συνήθως μπορώ να καταλάβω τα συναισθήματα του άλλου μπαίνοντας 
στην θέση του  

Συνήθως μπορώ να καταλάβω τα 
συναισθήματα του άλλου 

μπαίνοντας στην θέση του  

Frequenc
y 

Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

1 
 

0.901 
 

0.901 
 

0.901 
 

2 
 

7 
 

6.306 
 

6.306 
 

7.207 
 

3 
 

18 
 

16.216 
 

16.216 
 

23.423 
 

4 
 

60 
 

54.054 
 

54.054 
 

77.477 
 

5 
 

25 
 

22.523 
 

22.523 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Ο πίνακας 43 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Νιώθω ότι οι 

άνθρωποι με τους οποίους συνδιαλέγομαι με κατακρίνουν για δικά τους 

προβλήματα» όπου προκύπτει ότι το 33,3% δε νιώθει ποτέ, το 21,6% του 

δείγματος υποστηρίζει ότι νιώθει «Μερικές φορές τον χρόνο» και το 5,4% 

υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». Το 18,9% υποστηρίζει 

ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 2,7% δηλώνει «Μια 

φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 10,8% δηλώνει «Μερικές φορές την 

εβδομάδα» ενώ το 7,2% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

 

Πίνακας 43. Νιώθω ότι οι άνθρωποι με τους οποίους συνδιαλέγομαι με κατακρίνουν 
για δικά τους προβλήματα  

15. Νιώθω ότι 
οι  

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

1 
 

37 
 

33.333 
 

33.333 
 

33.333 
 

2 
 

24 
 

21.622 
 

21.622 
 

54.955 
 

3 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

60.360 
 

4 
 

21 
 

18.919 
 

18.919 
 

79.279 
 

5 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

81.982 
 

6 
 

12 
 

10.811 
 

10.811 
 

92.793 
 

7 
 

8 
 

7.207 
 

7.207 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Ο πίνακας 44 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Η πίεση του 

χρόνου που νιώθω στην εργασία μου είναι μεγάλη» όπου προκύπτει ότι το 

15,3% δε νιώθει ποτέ, το 21,6% του δείγματος υποστηρίζει ότι νιώθει 

«Μερικές φορές τον χρόνο» και το 2,7% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια 

φορά τον μήνα». Το 19,8% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές 

τον μήνα» ενώ το 3,6% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 23,4% 

δηλώνει «Μερικές φορές την εβδομάδα» ενώ το 13,5% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

 

Πίνακας 44. Η πίεση του χρόνου που νιώθω στην εργασία μου είναι μεγάλη  

Η πίεση του χρόνου που νιώθω 
στην εργασία μου είναι μεγάλη 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

17 
 

15.315 
 

15.315 
 

15.315 
 

2 
 

24 
 

21.622 
 

21.622 
 

36.937 
 

3 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

39.640 
 

4 
 

22 
 

19.820 
 

19.820 
 

59.459 
 

5 
 

4 
 

3.604 
 

3.604 
 

63.063 
 

6 
 

26 
 

23.423 
 

23.423 
 

86.486 
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Πίνακας 44. Η πίεση του χρόνου που νιώθω στην εργασία μου είναι μεγάλη  

Η πίεση του χρόνου που νιώθω 
στην εργασία μου είναι μεγάλη 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

7 
 

15 
 

13.514 
 

13.514 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Ο πίνακας 45 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Η ευθύνη που 

νιώθω στην θέση εργασίας μου είναι πολύ μεγάλη» όπου προκύπτει ότι το 

10,8% δε νιώθει ποτέ, το 20,7% του δείγματος υποστηρίζει ότι νιώθει 

«Μερικές φορές τον χρόνο» και το 2,7% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια 

φορά τον μήνα». Το 19,8% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές 

τον μήνα» ενώ το 4,5% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 16,2% 

δηλώνει «Μερικές φορές την εβδομάδα» ενώ το 25,2% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

Πίνακας 45. Η ευθύνη που νιώθω στην θέση εργασίας μου είναι πολύ μεγάλη  
Η ευθύνη που νιώθω στην θέση 
εργασίας μου είναι πολύ μεγάλη 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
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Πίνακας 45. Η ευθύνη που νιώθω στην θέση εργασίας μου είναι πολύ μεγάλη  

Η ευθύνη που νιώθω στην θέση 
εργασίας μου είναι πολύ μεγάλη 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

12 
 

10.811 
 

10.811 
 

10.811 
 

2 
 

23 
 

20.721 
 

20.721 
 

31.532 
 

3 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

34.234 
 

4 
 

22 
 

19.820 
 

19.820 
 

54.054 
 

5 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

58.559 
 

6 
 

18 
 

16.216 
 

16.216 
 

74.775 
 

7 
 

28 
 

25.225 
 

25.225 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

Ο πίνακας 46 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Νιώθω 

πιεσμένος /η από τον όγκο της εργασίας που έχω να διεκπεραιώσω σε 

συγκεκριμένο χρονικό διάστημα» όπου προκύπτει ότι το 16,2% δε νιώθει 

ποτέ, το 21,6% του δείγματος υποστηρίζει ότι νιώθει «Μερικές φορές τον 

χρόνο» και το 6,3% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». Το 

18,9% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 7,2% 
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δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 14,4% δηλώνει «Μερικές 

φορές την εβδομάδα» ενώ το 15,3% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

 

Πίνακας 46. Νιώθω πιεσμένος /η από τον όγκο της εργασίας που έχω να 
διεκπεραιώσω σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα  

Νιώθω πιεσμένος /η από τον όγκο 
της εργασίας που έχω να 

διεκπεραιώσω σε συγκεκριμένο 
χρονικό διάστημα 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

18 
 

16.216 
 

16.216 
 

16.216 
 

2 
 

24 
 

21.622 
 

21.622 
 

37.838 
 

3 
 

7 
 

6.306 
 

6.306 
 

44.144 
 

4 
 

21 
 

18.919 
 

18.919 
 

63.063 
 

5 
 

8 
 

7.207 
 

7.207 
 

70.270 
 

6 
 

16 
 

14.414 
 

14.414 
 

84.685 
 

7 
 

17 
 

15.315 
 

15.315 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Ο πίνακας 47 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Με το πέρασμα 

του χρόνου έχω χάσει το αρχικό ενδιαφέρον που είχα για την εργασία μου» 

όπου προκύπτει ότι το 21,6% απαντά ποτέ, το 27,9% του δείγματος 

υποστηρίζει το «Μερικές φορές τον χρόνο» και το 1,8% υποστηρίζει ότι αυτό 

συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». Το 19,8% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει 

«Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 4,5% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». 

Τέλος, το 10,8% δηλώνει «Μερικές φορές την εβδομάδα» ενώ το 13,5% 

«Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

Πίνακας 47. Με το πέρασμα του χρόνου έχω χάσει το αρχικό ενδιαφέρον που είχα 
για την εργασία μου  

Με το πέρασμα του χρόνου έχω 
χάσει το αρχικό ενδιαφέρον που 

είχα για την εργασία μου 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

24 
 

21.622 
 

21.622 
 

21.622 
 

2 
 

31 
 

27.928 
 

27.928 
 

49.550 
 

3 
 

2 
 

1.802 
 

1.802 
 

51.351 
 



`  

 98 

Πίνακας 47. Με το πέρασμα του χρόνου έχω χάσει το αρχικό ενδιαφέρον που είχα 
για την εργασία μου  

Με το πέρασμα του χρόνου έχω 
χάσει το αρχικό ενδιαφέρον που 

είχα για την εργασία μου 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

4 
 

22 
 

19.820 
 

19.820 
 

71.171 
 

5 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

75.676 
 

6 
 

12 
 

10.811 
 

10.811 
 

86.486 
 

7 
 

15 
 

13.514 
 

13.514 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

 

Ο πίνακας 48 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Μετά το πέρας 

της εργασίας μου έχω την διάθεση να ασχοληθώ με άλλες δραστηριότητες» 

όπου προκύπτει ότι το 10,8% απαντά ποτέ, το 4,5% του δείγματος 

υποστηρίζει το «Μερικές φορές τον χρόνο» και το 2,7% υποστηρίζει ότι αυτό 

συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». Το 12,6% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει 

«Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 5,4% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». 

Τέλος, το 28,8% δηλώνει «Μερικές φορές την εβδομάδα» ενώ το 35,13% 

«Κάθε μέρα».  
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Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

 

Πίνακας 48. Μετά το πέρας της εργασίας μου έχω την διάθεση να ασχοληθώ με 
άλλες δραστηριότητες  

Μετά το πέρας της 
εργασίας μου έχω την 

διάθεση να ασχοληθώ με 
άλλες δραστηριότητες 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

1 
 

12 
 

10.811 
 

10.811 
 

10.811 
 

2 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

15.315 
 

3 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

18.018 
 

4 
 

14 
 

12.613 
 

12.613 
 

30.631 
 

5 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

36.036 
 

6 
 

32 
 

28.829 
 

28.829 
 

64.865 
 

7 
 

39 
 

35.135 
 

35.135 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Ο πίνακας 49 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Όταν εργάζομαι 

νιώθω γεμάτος/η ενέργεια» όπου προκύπτει ότι το 2,7% δε νιώθει ποτέ, το 

13,5% του δείγματος υποστηρίζει ότι νιώθει «Μερικές φορές τον χρόνο» και 

το 3,6% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». Το 14,4% 

υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 5,4% 

δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 32,4% δηλώνει «Μερικές 

φορές την εβδομάδα» ενώ το 27,9% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

Πίνακας 49. Όταν εργάζομαι νιώθω γεμάτος/η ενέργεια  
Όταν εργάζομαι νιώθω γεμάτος/η 

ενέργεια 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

3 
 

2.703 
 

2.703 
 

2.703 
 

2 
 

15 
 

13.514 
 

13.514 
 

16.216 
 

3 
 

4 
 

3.604 
 

3.604 
 

19.820 
 

4 
 

16 
 

14.414 
 

14.414 
 

34.234 
 

5 
 

6 
 

5.405 
 

5.405 
 

39.640 
 

6 
 

36 
 

32.432 
 

32.432 
 

72.072 
 

7 
 

31 
 

27.928 
 

27.928 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
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Ο πίνακας 50 παρουσιάζει τα αποτελέσματα της ερώτησης «Η δουλειά μου 

εκπληρώνει τις προσδοκίες που είχα επαγγελματικά» όπου προκύπτει ότι το 

14,4% απαντά ποτέ, το 27% του δείγματος υποστηρίζει το «Μερικές φορές 

τον χρόνο» και το 4,5% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μια φορά τον μήνα». 

Το 11,7% υποστηρίζει ότι αυτό συμβαίνει «Μερικές φορές τον μήνα» ενώ το 

4,5% δηλώνει «Μια φορά την εβδομάδα». Τέλος, το 15,3% δηλώνει «Μερικές 

φορές την εβδομάδα» ενώ το 22,5% «Κάθε μέρα».  

Όπου 1= Ποτέ, 2= Μερικές φορές τον χρόνο, 3= Μια φορά τον μήνα, 4= 

Μερικές φορές τον μήνα, 5= Μια φορά την εβδομάδα, 6= Μερικές φορές την 

εβδομάδα και 7= Κάθε μέρα 

Πίνακας 50. Η δουλειά μου εκπληρώνει τις προσδοκίες που είχα επαγγελματικά  
Η δουλειά μου εκπληρώνει τις 

προσδοκίες που είχα επαγγελματικά 
Frequency Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

1 
 

16 
 

14.414 
 

14.414 
 

14.414 
 

2 
 

30 
 

27.027 
 

27.027 
 

41.441 
 

3 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

45.946 
 

4 
 

13 
 

11.712 
 

11.712 
 

57.658 
 

5 
 

5 
 

4.505 
 

4.505 
 

62.162 
 

6 
 

17 
 

15.315 
 

15.315 
 

77.477 
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Πίνακας 50. Η δουλειά μου εκπληρώνει τις προσδοκίες που είχα επαγγελματικά  

Η δουλειά μου εκπληρώνει τις 
προσδοκίες που είχα επαγγελματικά 

Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 

7 
 

25 
 

22.523 
 

22.523 
 

100.000 
 

Missing 
 

0 
 

0.000 
 

  
 

  
 

Total 
 

111 
 

100.000 
 

  
 

  
 

 

 

 

 

 

5.1.3 Αξιοπιστία alpha Cronbach 

 

Frequentist Scale Reliability Statistics  
Estimate Cronbach's α 

Point estimate 
 

0.782 
 

95% CI lower bound 
 

0.728 
 

95% CI upper bound 
 

0.829 
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Προκειμένου να πραγματοποιηθεί έλεγχος της εσωτερικής συνέπειας των 

τιμών χρησιμοποιήθηκε ο συντελεστής αξιοπιστίας Cronbach a. Σε όσες 

μεταβλητές ο συντελεστής αξιοπιστίας είναι μικρότερος του 0,70 πρέπει να 

απορριφθούν. 

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι ο συντελεστής αξιοπιστίας είναι 0,782>0,70 

επομένως οι ερωτήσεις έχουν σωστό βαθμό αξιοπιστίας πάνω από 70% και γι’ 

αυτό δε χρειάζεται να απορριφθούν. 

 

5.2 Συσχετίσεις - Φύλο και δυσκολεύομαι συνήθως να εκφράσω τα συναισθήματά 
μου 
 

 

Contingency Tables  

 Δυσκολεύομαι συνήθως να εκφράσω τα 
συναισθήματά μου 

 

Φύλο   1 2 3 4 5 Total 

1 
 

Count 
 

2.000 
 

5.000 
 

12.000 
 

10.000 
 

1.000 
 

30.000 
 

% within row 
 

6.667  % 
 

16.667  % 
 

40.000  % 
 

33.333  % 
 

3.333  % 
 

100.000  % 
 

% within column 
 

16.667  % 
 

12.500  % 
 

41.379  % 
 

37.037  % 
 

33.333  % 
 

27.027  % 
 

% of total 
 

1.802  % 
 

4.505  % 
 

10.811  % 
 

9.009  % 
 

0.901  % 
 

27.027  % 
 

2 
 

Count 
 

10.000 
 

35.000 
 

17.000 
 

17.000 
 

2.000 
 

81.000 
 

% within row 
 

12.346  % 
 

43.210  % 
 

20.988  % 
 

20.988  % 
 

2.469  % 
 

100.000  % 
 

% within column 
 

83.333  % 
 

87.500  % 
 

58.621  % 
 

62.963  % 
 

66.667  % 
 

72.973  % 
 

% of total 
 

9.009  % 
 

31.532  % 
 

15.315  % 
 

15.315  % 
 

1.802  % 
 

72.973  % 
 

Total 
 

Count 
 

12.000 
 

40.000 
 

29.000 
 

27.000 
 

3.000 
 

111.000 
 

% within row 
 

10.811 % 
 

36.036 % 
 

26.126 % 
 

24.324 % 
 

2.703 % 
 

100.000 % 
 

% within 

column 
 
100.000 % 

 
100.000 % 

 
100.000 % 

 
100.000 % 

 
100.000 % 

 
100.000 % 

 

% of total 
 

10.811 % 
 

36.036 % 
 

26.126 % 
 

24.324 % 
 

2.703 % 
 

100.000 % 
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Στον παραπάνω πίνακα ελέγχουμε αν οι μεταβλητές φύλο και 

«Δυσκολεύομαι συνήθως να εκφράσω τα συναισθήματά μου» είναι 

ανεξάρτητες. Βλέπουμε πως από το σύνολο των 111 ερωτηθέντων, το 27,02% 

είναι στο συμφωνώ έως συμφωνώ απόλυτα, ενώ το 26,12% του δείγματος 

βρίσκεται στο ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ. Τέλος το 46,84% τείνει στο 

διαφωνώ έως διαφωνώ απόλυτα. Πιο συγκεκριμένα το 17,11% του συνόλου 

των γυναικών απαντούν συμφωνώ έως συμφωνώ απόλυτα, ενώ το 15,31% 

βρίσκεται στο ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ. Τέλος το 40,53% τείνει στο 

διαφωνώ έως διαφωνώ απόλυτα. Όσον αφορά τους άνδρες, το 9,9% είναι 

στο συμφωνώ έως συμφωνώ απόλυτα, ενώ το 10,8% βρίσκεται στο ούτε 

διαφωνώ ούτε συμφωνώ. Τέλος το 6,3% τείνει στο διαφωνώ έως διαφωνώ 

απόλυτα.  

 

Chi-Squared Tests  

  Value df p 

Χ² 
 

9.394 
 
4 

 
0.102 

 

N 
 

111 
   

  
 

 

 

Στο παραπάνω πινακάκι παρουσιάζονται τα αποτελέσματα ελέγχου Χ2 

Για τον παραπάνω έλεγχο θα πρέπει να καθοριστούν τα εξής: 

Η0: Δυσκολεύομαι συνήθως να εκφράσω τα συναισθήματά μου και το   φύλο 

είναι ανεξάρτητες μεταβλητές 

Η1: Δυσκολεύομαι συνήθως να εκφράσω τα συναισθήματά μου και το φύλο 

δεν είναι ανεξάρτητες μεταβλητές 

Το κριτήριο απόφασης είναι: 

Εάν p>a, η Η0 είναι αποδεκτή. 

Η απόφαση 

Αν α=0,05, τότε p=0,1 > 0,05, άρα η Η0 είναι δεκτή. 

Επομένως για α=0,05 το φύλο και τη μεταβλητή, δυσκολεύομαι συνήθως να 

εκφράσω τα συναισθήματά μου, είναι ανεξάρτητες μεταβλητές. 
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5.3 Συσχετίσεις - Οικογενειακή κατάσταση και η πίεση του χρόνου που νιώθω 
στην εργασία μου είναι μεγάλη 

Contingency Tables  

 Η πίεση του χρόνου που νιώθω στην εργασία μου είναι 

μεγάλη 
 

Οικογενεια

κή 

κατάσταση 

  1 2 3 4 5 6 7 Total 

1 
 

Count 
 

8.000 
 

6.000 
 

1.000 
 

5.000 
 

1.000 
 

5.000 
 

8.000 
 

34.000 
 

% 

withi

n row 

 23.529 

% 
 17.647 

% 
 
2.941 % 

 14.706 

% 
 
2.941 % 

 14.706 

% 
 23.529 

% 
 100.000 

% 
 

% 

withi

n 

colum

n 

 47.059 

% 
 25.000 

% 
 33.333 

% 
 22.727 

% 
 25.000 

% 
 19.231 

% 
 53.333 

% 
 30.631 

% 
 

% of 

total 
 
7.207 % 

 
5.405 % 

 
0.901 % 

 
4.505 % 

 
0.901 % 

 
4.505 % 

 
7.207 % 

 30.631 

% 
 

2 
 

Count 
 

7.000 
 

18.000 
 

1.000 
 

15.000 
 

3.000 
 

19.000 
 

6.000 
 

69.000 
 

% 

withi

n row 

 10.145 

% 
 26.087 

% 
 
1.449 % 

 21.739 

% 
 
4.348 % 

 27.536 

% 
 
8.696 % 

 100.000 

% 
 

% 

withi

n 

colum

n 

 41.176 

% 
 75.000 

% 
 33.333 

% 
 68.182 

% 
 75.000 

% 
 73.077 

% 
 40.000 

% 
 62.162 

% 
 

% of 

total 
 
6.306 % 

 16.216 

% 
 
0.901 % 

 13.514 

% 
 
2.703 % 

 17.117 

% 
 
5.405 % 

 62.162 

% 
 

3 
 

Count 
 

1.000 
 

0.000 
 

1.000 
 

2.000 
 

0.000 
 

2.000 
 

1.000 
 

7.000 
 

% 

withi

n row 

 14.286 

% 
 
0.000 % 

 14.286 

% 
 28.571 

% 
 
0.000 % 

 28.571 

% 
 14.286 

% 
 100.000 

% 
 

% 

withi

n 

colum

n 

 
5.882 % 

 
0.000 % 

 33.333 

% 
 
9.091 % 

 
0.000 % 

 
7.692 % 

 
6.667 % 

 
6.306 % 

 

% of 

total 
 
0.901 % 

 
0.000 % 

 
0.901 % 

 
1.802 % 

 
0.000 % 

 
1.802 % 

 
0.901 % 

 
6.306 % 

 

4 
 
Count 

 
1.000 

 
0.000 

 
0.000 

 
0.000 

 
0.000 

 
0.000 

 
0.000 

 
1.000 

 

% 

withi
 100.000 

% 
 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 100.000 

% 
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Contingency Tables  

 Η πίεση του χρόνου που νιώθω στην εργασία μου είναι 

μεγάλη 
 

Οικογενεια

κή 

κατάσταση 

  1 2 3 4 5 6 7 Total 

n row 

% 

withi

n 

colum

n 

 
5.882 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.901 % 

 

% of 

total 
 
0.901 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.000 % 

 
0.901 % 

 

Total 
 

Count 
 

17.000 
 

24.000 
 

3.000 
 

22.000 
 

4.000 
 

26.000 
 

15.000 
 
111.000 

 

% 

withi

n row 

 15.315 

% 
 21.622 

% 
 
2.703 % 

 19.820 

% 
 
3.604 % 

 23.423 

% 
 13.514 

% 
 100.000 

% 
 

% 

withi

n 

colum

n 

 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 

% of 

total 
 15.315 

% 
 21.622 

% 
 
2.703 % 

 19.820 

% 
 
3.604 % 

 23.423 

% 
 13.514 

% 
 100.000 

% 
 

 

 

Στον παραπάνω πίνακα ερευνούμε αν οι μεταβλητές οικογενειακή 

κατάσταση και «Η πίεση του χρόνου που νιώθω στην εργασία μου είναι 

μεγάλη» είναι ανεξάρτητες. Παρατηρούμε πως από το σύνολο των 111 

ερωτηθέντων, το 36,93% βρίσκεται στο μερικές φορές την εβδομάδα έως 

κάθε μέρα ενώ το 19,82% στο μερικές φορές τον μήνα και το 15,31% στο 

ποτέ. Σύμφωνα με την πρώτη κλίμακα οικογενειακής κατάστασης 

(άγαμος/η), το 7,2% του δείγματος είναι στα δύο άκρα στο κάθε μέρα και 

στο ποτέ ενώ μικρότερα ποσοστά είναι στο μια φορά τον μήνα και μια φορά 

την εβδομάδα. Σύμφωνα με τη δεύτερη κλίμακα οικογενειακής κατάστασης 

(έγγαμοι), το 17,11% είναι στο μερικές φορές την εβδομάδα και το 16,2% στο 

μερικές φορές τον χρόνο, ενώ μικρότερα ποσοστά είναι στο μια φορά τον 

μήνα και μια φορά την εβδομάδα. Στην κλίμακα διαζευγμένος/η, το 1,8% 

είναι στο μερικές φορές τον μήνα και αντίστοιχα στο μερικές φορές την 
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εβδομάδα, ενώ μικρότερα ποσοστά έχουν οι υπόλοιπες απαντήσεις. Τέλος 

στην κλίμακα χήρος/α το 0,9% έχει απαντήσει ποτέ. 

 

Chi-Squared Tests  

  Value df p 

Χ² 
 
21.158 

 
18 

 
0.272 

 

N 
 

111 
   

  
 

 

 

Στο παραπάνω πινακάκι παρουσιάζονται τα αποτελέσματα ελέγχου Χ2 

Για τον παραπάνω έλεγχο θα πρέπει να καθοριστούν τα εξής: 

Η0: Η πίεση του χρόνου που νιώθω στην εργασία μου είναι μεγάλη και η 

οικογενειακή κατάσταση είναι ανεξάρτητες μεταβλητές 

Η1: Η πίεση του χρόνου που νιώθω στην εργασία μου είναι μεγάλη και η 

οικογενειακή κατάσταση δεν είναι ανεξάρτητες μεταβλητές 

Το κριτήριο απόφασης είναι: 

Εάν p>a, η Η0 είναι αποδεκτή. 

Η απόφαση 

Αν α=0,05, τότε p=0,27 > 0,05, άρα η Η0 είναι δεκτή.  

Επομένως για α=0,05 η οικογενειακή κατάσταση και η μεταβλητή, η πίεση 

του χρόνου που νιώθω στην εργασία μου είναι μεγάλη, είναι ανεξάρτητες 

μεταβλητές. 

 

 

5.4 Συσχετίσεις - Ηλικία και νιώθω κουρασμένος/η όταν σηκώνομαι το πρωί 
και πρέπει να πάω στην δουλειά 

 

Contingency Tables  

 Νιώθω κουρασμένος/η όταν σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να 

πάω στην δουλειά 
 

Ηλικί

α 
  1 2 3 4 5 6 7 Total 

1 
 
Count 

 
4.000 

 
3.000 

 
0.000 

 
1.000 

 
0.000 

 
5.000 

 
5.000 

 
18.000 
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Contingency Tables  

 Νιώθω κουρασμένος/η όταν σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να 

πάω στην δουλειά 
 

Ηλικί

α 
  1 2 3 4 5 6 7 Total 

% 

within 

row 

 
22.222 % 

 
16.667 % 

 
0.000 % 

 
5.556 % 

 
0.000 % 

 
27.778 % 

 
27.778 % 

 100.000 

% 
 

% 

within 

colum

n 

 
33.333 % 

 
11.538 % 

 
0.000 % 

 
3.226 % 

 
0.000 % 

 
27.778 % 

 
29.412 % 

 
16.216 % 

 

% of 

total 
 

3.604 % 
 

2.703 % 
 

0.000 % 
 

0.901 % 
 

0.000 % 
 

4.505 % 
 

4.505 % 
 
16.216 % 

 

2 
 

Count 
 

2.000 
 

6.000 
 

1.000 
 

6.000 
 

1.000 
 

1.000 
 

1.000 
 

18.000 
 

% 

within 

row 

 
11.111 % 

 
33.333 % 

 
5.556 % 

 
33.333 % 

 
5.556 % 

 
5.556 % 

 
5.556 % 

 100.000 

% 
 

% 

within 

colum

n 

 
16.667 % 

 
23.077 % 

 100.000 

% 
 
19.355 % 

 
16.667 % 

 
5.556 % 

 
5.882 % 

 
16.216 % 

 

% of 

total 
 

1.802 % 
 

5.405 % 
 

0.901 % 
 

5.405 % 
 

0.901 % 
 

0.901 % 
 

0.901 % 
 
16.216 % 

 

3 
 

Count 
 

4.000 
 

13.000 
 

0.000 
 

15.000 
 

2.000 
 

9.000 
 

8.000 
 

51.000 
 

% 

within 

row 

 
7.843 % 

 
25.490 % 

 
0.000 % 

 
29.412 % 

 
3.922 % 

 
17.647 % 

 
15.686 % 

 100.000 

% 
 

% 

within 

colum

n 

 
33.333 % 

 
50.000 % 

 
0.000 % 

 
48.387 % 

 
33.333 % 

 
50.000 % 

 
47.059 % 

 
45.946 % 

 

% of 

total 
 

3.604 % 
 
11.712 % 

 
0.000 % 

 
13.514 % 

 
1.802 % 

 
8.108 % 

 
7.207 % 

 
45.946 % 

 

4 
 

Count 
 

2.000 
 

4.000 
 

0.000 
 

9.000 
 

3.000 
 

3.000 
 

3.000 
 

24.000 
 

% 

within 

row 

 
8.333 % 

 
16.667 % 

 
0.000 % 

 
37.500 % 

 
12.500 % 

 
12.500 % 

 
12.500 % 

 100.000 

% 
 

% 

within 

colum

n 

 
16.667 % 

 
15.385 % 

 
0.000 % 

 
29.032 % 

 
50.000 % 

 
16.667 % 

 
17.647 % 

 
21.622 % 

 

% of 

total 
 

1.802 % 
 

3.604 % 
 

0.000 % 
 

8.108 % 
 

2.703 % 
 

2.703 % 
 

2.703 % 
 
21.622 % 

 

Total 
 
Count 

 
12.000 

 
26.000 

 
1.000 

 
31.000 

 
6.000 

 
18.000 

 
17.000 

 
111.000 
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Contingency Tables  

 Νιώθω κουρασμένος/η όταν σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να 

πάω στην δουλειά 
 

Ηλικί

α 
  1 2 3 4 5 6 7 Total 

% 

within 

row 

 
10.811 % 

 
23.423 % 

 
0.901 % 

 
27.928 % 

 
5.405 % 

 
16.216 % 

 
15.315 % 

 100.000 

% 
 

% 

within 

colum

n 

 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 100.000 

% 
 

% of 

total 
 
10.811 % 

 
23.423 % 

 
0.901 % 

 
27.928 % 

 
5.405 % 

 
16.216 % 

 
15.315 % 

 100.000 

% 
 

 

 

Στον παραπάνω πίνακα ερευνούμε αν οι μεταβλητές ηλικία και «Νιώθω 

κουρασμένος/η όταν σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να πάω στην δουλειά» 

είναι ανεξάρτητες. Παρατηρούμε πως από το σύνολο των 111 ερωτηθέντων, 

το 27,92% πιστεύει ότι μερικές φορές τον μήνα νιώθει κουρασμένος/η όταν 

σηκώνεται το πρωί και πρέπει να πάει στην δουλειά, ενώ το 23,42% του 

δείγματος μερικές φορές τον χρόνο. Τέλος ένα 31,52% τείνει στο μερικές 

φορές την εβδομάδα έως κάθε μέρα. Στην ηλικιακή ομάδα των έως 30 ετών, 

το 9% τείνει στο μερικές φορές την εβδομάδα έως κάθε μέρα, ενώ το 6,3% 

του δείγματος βρίσκεται στο ποτέ έως μερικές φορές τον χρόνο. Στην 

ηλικιακή ομάδα των 31-40 ετών, το 10,8% βρίσκεται στο μερικές φορές τον 

χρόνο και στο μερικές φορές τον μήνα, ενώ το 1,8% του δείγματος βρίσκεται 

στο ποτέ. Κατόπιν στην ηλικιακή ομάδα των 41-50 ετών, το 13,51% τείνει 

στο μερικές φορές τον μήνα, ενώ το 11,71% του δείγματος βρίσκεται στο 

μερικές φορές τον χρόνο. Τέλος στην ηλικιακή ομάδα άνω των 50 ετών 8,1% 

τείνει στο μερικές φορές τον μήνα, ενώ το 3,6% του δείγματος βρίσκεται στο 

μια φορά το μήνα. 

 

Chi-Squared 

Tests  

  Value df p 

Χ² 
 

23.300 
 

18 
 

0.179 
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Chi-Squared 

Tests  

  Value df p 

N 
 

111 
   

  
 

 

 

Στο παραπάνω πινακάκι παρουσιάζονται τα αποτελέσματα ελέγχου Χ2 

Για τον παραπάνω έλεγχο θα πρέπει να καθοριστούν τα εξής: 

Η0: Νιώθω κουρασμένος/η όταν σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να πάω       

στην δουλειά και η ηλικία είναι ανεξάρτητες μεταβλητές 

Η1: Νιώθω κουρασμένος/η όταν σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να πάω στην 

δουλειά και η ηλικία δεν είναι ανεξάρτητες μεταβλητές 

Το κριτήριο απόφασης είναι: 

Εάν p>a, η Η0 είναι αποδεκτή. 

Η απόφαση 

Αν α=0,05, τότε p=0,17> 0,05, άρα η Η0 είναι δεκτή. 

Επομένως για α=0,05 η ηλικία και η μεταβλητή, νιώθω κουρασμένος/η όταν 

σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να πάω στην δουλειά, είναι ανεξάρτητες 

μεταβλητές. 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
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Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, η συντριπτική πλειοψηφία 

του δείγματος ήταν γυναίκες ενώ το ηλικιακό γκρουπ που επικράτησε ήταν 

το 41-50 και ακολούθησε το άνω των 50 ετών. Προχωρώντας με τα 

κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά, το δείγμα παρουσιάζει υψηλό 

μορφωτικό επίπεδο εφόσον περισσότερο από το 1/3 των συμμετεχόντων 

είναι κάτοχοι μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών όπως επίσης μεγάλη 

πλειοψηφία είναι απόφοιτοι Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης. Επίσης, η 

πλειοψηφία των συμμετεχόντων δηλώνουν προϋπηρεσία μεταξύ 11-20 

χρόνια, γεγονός που δικαιολογείται με βάση το ηλικιακό γκρουπ που 

επικρατεί. Τέλος, η συντριπτική πλειοψηφία του δείγματος είναι έγγαμοι 

οπότε και οι απαντήσεις των ερωτώμενων αντιπροσωπεύουν την κατάσταση 

που και στην οικογένεια.  

Αναφορικά με το τμήμα του ερωτηματολογίου που αφορά την 

συναισθηματική νοημοσύνη σε σχέση με την εργασία του και τη γενικότερη 

ενσυναίσθηση του κάθε ερωτώμενου, οι περισσότεροι από τους 

συμμετέχοντες με τα τυπικά προσόντα και τα έτη προϋπηρεσίας δίνουν την 

δυνατότητα διαχείρισης των συναισθημάτων εντός εργασιακού 

περιβάλλοντος το οποίο συνάδει με το ότι οι συμμετέχοντες δηλώνουν ότι 

νιώθουν πως κατανοούν τα συναισθήματά τους και μπορούν να τα ελέγξουν. 

Σ αυτό το σημείο προκύπτει ότι τα έτη προϋπηρεσίας διαδραματίζουν 

σημαντικό και καθοριστικό ρόλο στην διαχείριση αυτών των συναισθημάτων 

και μετέπειτα στο χώρο εργασίας τους. 

Παρόλα αυτά, το μεγαλύτερο ποσοστό του δείγματος πιστεύει ότι ένα 

άτομο που είναι αισιόδοξο θα συνεχίσει να προσπαθεί να πετύχει τον στόχο 

του άσχετα αν αντιμετωπίζει πολλά  εμπόδια και προκλήσεις. Το άτομο αυτό 

δίνει μεγάλη εστίαση στην ελπίδα ότι θα πετύχει τους στόχους του και δεν 

επιτρέπει ο φόβος να κυριαρχήσει στην ζωή του και να τον ελέγξει. 

Αντιλαμβάνεται τα εμπόδια ως  προσωρινά και όχι προσωπικές του 

ελλείψεις. Τέλος σύμφωνα με το συνδυασμό της βιβλιογραφίας και της 

έρευνάς μας προκύπτει ότι η αισιοδοξία και τα θετικά συναισθήματα των 

εργαζομένων αυξάνουν την δημιουργικότητα του ατόμου, την ικανότητα να 

λαμβάνει αποφάσεις και τον προϊδεάζει να θέλει να είναι χρήσιμος.  

Τέλος, το δείγμα μας φαίνεται να διαθέτει ένα υψηλό επίπεδο 

ενσυναίσθησης καθώς μέσα από τις απαντήσεις που δόθηκαν προκύπτει ότι 

ακούει τους συναδέλφους του με προσοχή, διατηρεί καλές σχέσεις με 



`  

 112 

ανθρώπους με διαφορετική κουλτούρα και νοοτροπία ενώ παράλληλα σε να 

μπορεί να διαχειριστεί τον θυμό του και να καταλάβει πώς αισθάνονται οι 

συνάδελφοί του.  

Όσον αφορά την εργασιακή εξουθένωση, οι συμμετέχοντες 

περιέγραψαν την ψυχολογική τους κατάσταση όταν ξεκινούν την μέρα  τους 

πριν κατευθυνθούν στην εργασία τους και όταν φεύγουν  από αυτή. Όλοι 

δήλωσαν ότι πριν φτάσουν στην δουλειά τους τις περισσότερες φορές 

νιώθουν κουρασμένοι, καθώς επίσης και όταν γυρνάνε από τη δουλεία με 

μεγαλύτερα ποσοστά κούρασης. Αυτό δείχνει ότι οι ποσότητες των 

συναισθημάτων τους αρχίζουν να μειώνονται. Όσον αφορά με τις 

απαντήσεις τους για τις δραστηριότητες μετά τη δουλειά σε ατομικό επίπεδο 

αλλά και ότι η καθημερινότητα στον  χώρο εργασίας σε κάποιους δημιουργεί 

ένα αίσθημα κούρασης, οι περισσότεροι όμως ασχολούνται αρκετά συχνά με 

εξωτερικές δραστηριότητες. Γεγονός που μάλλον τους βοηθάει στο να 

αναπληρώσουν ενέργεια και συναισθηματική επάρκεια καθώς το μυαλό με 

τις δραστηριότητες εκτός δουλειάς δημιουργεί συναισθήματα χαράς, 

ανακούφισης και χαλάρωσης. Έπειτα, η  διαπροσωπική επαφή για τους πιο 

πολλούς είναι πολύ σημαντικό αλλά και υποστηρικτικό στοιχείο, ωστόσο 

εκφράστηκε και μία αίσθηση ότι δημιουργεί κόπωση και συνεπώς ένας 

λιγοστός αριθμός των συμμετεχόντων να απαιτεί την απομόνωση του. 

Η απασχόληση  με πράγματα διαφορετικά καθώς και δραστηριότητες 

είναι σπουδαία για την ψυχική υγεία  και έτσι δίνεται η ευκαιρία στον 

εργαζόμενο να κάνει κάτι διαφορετικό και να διαφύγει από την 

καθημερινότητα. Όσον αφορά τις σχέσεις με τους συναδέλφους κι αν 

υπάρχουν εντάσεις στα πλαίσια της δουλειάς, το μεγαλύτερο ποσοστό του 

δείγματος φαίνεται να περνάει σπάνια τέτοιες καταστάσεις έντασης στη 

δουλειά. Συνεπώς,  από τα αποτελέσματα βλέπουμε την διάθεσή τους για 

εργασία και φαίνεται ότι νιώθουν σε ένα μικρό βαθμό συναισθηματική 

εξάντληση η οποία αποτελεί το σημαντικότερο στοιχείο του συνδρόμου της 

επαγγελματικής εξουθένωσης όμως κατά κύριο λόγω το μεγαλύτερο 

ποσοστό του δείγματος είναι συναισθηματικά επαρκής ως προς το 

εργασιακό περιβάλλον και δεν το επηρεάζει τόσο το κομμάτι της εργασιακής 

εξάντλησης. 

Συμπερασματικά, η συναισθηματική νοημοσύνη και η εργασιακή 

εξάντληση αποτελούν σημαντικό και καθοριστικό παράγοντα της δομής και 
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της σύστασης ενός οργανισμού σε σχέση με την διαχείριση του ανθρώπινου 

δυναμικού και ό,τι αυτή περιλαμβάνει και σαφώς επηρεάζει την πορεία και 

την μακροχρόνια επιβίωση τους. 

Τέλος, το φιλικό και θετικό εργασιακό περιβάλλον καθώς και οι καλές 

και λειτουργικές σχέσεις μεταξύ όλων των συναδέλφων εξασφαλίζεται σε 

μεγάλο βαθμό από το επίπεδο ενσυναίσθησης που υπάρχει. Η ανταλλαγή 

απόψεων, η αποδοχή του διαφορετικού αλλά και η αποτελεσματική 

διαχείριση συγκρούσεων και κρίσεων σ ένα εργασιακό περιβάλλον 

εξασφαλίζεται σε μεγάλο βαθμό από τη συναισθηματική κατάσταση του 

εργαζομένου και απαιτεί μια συνεχή προσπάθεια βελτίωσης.  

 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 Όλες οι έρευνες παρουσιάζουν ορισμένους περιοριστικούς παράγοντες 

τόσο κατά την διεξαγωγή τους όσο και κατά τα αποτελέσματά τους.  

Ένας πρώτο βασικός περιορισμός της παρούσας έρευνας αποτελεί η 

πιθανότητα μη πλήρους κατανόησης των ερωτήσεων από τους 

συμμετέχοντες καθώς η αυτό-συμπλήρωση αποτέλεσε την μέθοδο 

συμπλήρωσής του. Αφενός η αυτό-συμπλήρωση αποτελεί θετική μέθοδο 

καθώς δεν παρεμβαίνει ο ερευνητής κι αποφεύγονται ορισμένοι άλλοι 

περιορισμοί παράλληλα όμως υπάρχει η πιθανότητα μη κατανόησης κάποιων 

ερωτήσεων.  

Ένας επιπλέον περιορισμός της έρευνας αποτελεί η μη ανταπόκριση του 

δείγματος. Εφόσον η συμμετοχή και η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου 

στην έρευνα είναι εθελοντική και προαιρετική υπάρχει ένα ποσοστό του 

δείγματος που δεν συμμετέχει σ αυτήν. Η ερευνήτρια επεδίωξε να λάβει όσο 

το δυνατό πιο επαρκές δείγμα.  

Επίσης, τα συμπεράσματα της συγκεκριμένης έρευνας δεν δύναται να 

γενικευτούν είτε στο δημόσιο είστε στο ιδιωτικό σύστημα εργασίας καθώς η 

έρευνα διεξήχθη σε συγκεκριμένο γεωγραφικό πλαίσιο (στην περιοχή του 

Νομού Σερρών) και αντιπροσωπεύουν το δείγμα της  περιοχής όπου 

εστάλησαν.  
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Τέλος, το ερωτηματολόγιο ως ερευνητικό εργαλείο σαφώς εξυπηρετεί 

τους σκοπούς μιας ποσοτικής έρευνας όπως η συγκεκριμένη, ταυτόχρονα 

όμως μπορεί να αποτελεί περιοριστικό παράγοντα εφόσον δεν δύναται 

περαιτέρω εμβάθυνση και επεξήγηση στις απαντήσεις που επιλέγονται από 

τους συμμετέχοντες εξαιτίας των κλειστών ερωτήσεων που περιλαμβάνονται. 

Οι ανοιχτού τύπου ερωτήσεις ή η ποιοτική έρευνα θα μπορούσαν να 

συνεισφέρουν στην διεξαγωγή περαιτέρω συμπερασμάτων.  

 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

 Είναι σημαντικό να συνειδητοποιήσουμε ότι η ανάπτυξη και η 

αποδοτικότητα των εργαζομένων σε όλους τους φορείς εργασίας είναι 

δύσκολη να επιτευχθεί  και μια σειρά από παράγοντες και εργαλεία βοηθούν 

προς αυτήν την κατεύθυνση. Η συναισθηματική επάρκεια στο χώρο 

εργασίας και τα χαρακτηριστικά που τη διέπουν τόσο σε επίπεδο 

επικοινωνιακό όσο και σε κοινωνικό δεν θα πρέπει να υποτιμούνται αλλά 

αντιθέτως να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη.  

Σ’ αυτό το πλαίσιο υπάρχουν διάφορα θέματα που χρειάζονται 

περαιτέρω διερεύνηση είτε μεμονωμένα είτε σε σχέση με διάφορους 

παράγοντες εντός και εκτός των ορίων του οργανισμού και της 

αλληλεπίδρασής τους με τη γενικότερη συναισθηματική και εργασιακή 

εξουθένωση. Θα μπορούσαν επομένως να διερευνηθούν συγκεκριμένες 

πτυχές της συναισθηματικής νοημοσύνης που πιθανό να εμπλέκονται με την 

εξέλιξη των εργαζομένων στον εργασιακό χώρο.  

Επίσης θα μπορούσε να υπάρξει μια συγκριτική μελέτη γύρω από 

διάφορα ζητήματα της εργασιακής εξουθένωσης μεταξύ ιδιωτικού και 

δημόσιου φορέα η οποία θα προσέφερε σημαντικά αποτελέσματα σε ότι  

αφορά την αποδοτικότητα των εργαζομένων και την προσωπική τους 

εξέλιξη.  

Ειδικότερα, η παρούσα έρευνα θα μπορούσε να επαναληφθεί 

εξασφαλίζοντας μεγαλύτερο δείγμα προκειμένου να προβεί σε ασφαλέστερα 

συμπεράσματα ή ακόμη θα μπορούσε να επαναληφθεί πέρα από την 



`  

 115 

συγκεκριμένη γεωγραφική τοποθεσία στην οποία απευθύνθηκε την παρούσα 

στιγμή.  

Τέλος, η έρευνα θα μπορούσε να επαναληφθεί χρησιμοποιώντας 

διαφορετικό ερευνητικό εργαλείο ώστε οι απαντήσεις των εργαζομένων να 

δικαιολογούνται και να μπορεί ο εκάστοτε ερευνητής να προβεί σε επιπλέον 

συμπεράσματα και συσχετισμούς.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Συναισθηματική νοημοσύνη και σύνδρομο Burnout στους εργαζόμενους 

της τοπικής αυτοδιοίκησης του Νομού Σερρών. 

 

1ο. Συναισθηματική Νοημοσύνη. 

Σημειώστε την απάντηση με την οποία συμφωνείτε σε μεγαλύτερο 

βαθμό στις ακόλουθες ερωτήσεις. Να επιλέξετε μια μόνο απάντηση σε κάθε 

ερώτηση. 

 

1. Είμαι αισιόδοξο άτομο 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

2. Έχω την ικανότητα να επηρεάζω συνήθως τα συναισθήματα των 

άλλων ανθρώπων 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Διαφωνώ 

3. Γενικά είμαι ένα ενεργό άτομο με στόχους 



`  

 122 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

 

4. Συνήθως δυσκολεύομαι στον έλεγχο των συναισθημάτων μου 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

5.Συνήθως αλλάζω γνώμη συχνά 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

6. Δυσκολεύομαι συνήθως να εκφράσω τα συναισθήματά μου 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

7. Γενικά δυσκολεύομαι να κατανοήσω τα συναισθήματά μου 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 
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8. Συχνά δυσκολεύομαι να αντιληφθώ τα πράγματα από την οπτική των 

συνανθρώπων μου 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

9.  Δυσκολεύομαι συχνά να υπερασπιστώ τα δικαιώματά μου 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

10. Γενικά μπορώ να διαχειριστώ το άγχος μου 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

11. Συνήθως μπορώ να βρω τρόπους όταν θέλω για να ελέγξω τα 

συναισθήματά μου  

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

12. Δεν έχω κίνητρα που να με ωθούν μπροστά στην ζωή μου 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 
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o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

13. Οι άνθρωποι του στενού μου περίγυρου διαμαρτύρονται ότι δεν 

τους συμπεριφέρομαι σωστά 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

14.Συνήθως μπορώ να καταλάβω τα συναισθήματα του άλλου 

μπαίνοντας στην θέση του  

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

15. Συχνά δυσκολεύομαι να δείξω τρυφερά συναισθήματα στους 

κοντινούς μου ανθρώπους  

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

16. Συχνά εμπλέκομαι σε καταστάσεις όπου αργότερα το μετανιώνω 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

17. Γενικά είμαι ευχαριστημένος από την ζωή μου 
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o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

18. Νιώθω καλά με τον εαυτό μου 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

19. Θεωρώ ότι δεν μπορώ να επηρεάσω τα συναισθήματα των άλλων 

ανθρώπων 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

20. Δυσκολεύομαι να συνδεθώ με ανθρώπους που βρίσκονται πολύ 

κοντά μου 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

21. Γενικά προσαρμόζομαι εύκολα σε καινούριες καταστάσεις 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 
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22. Γενικά πιστεύω ότι όλα στην ζωή μου θα εξελιχθούν καλά 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

23. Συχνά σταματάω την δραστηριότητα με την οποία ασχολούμαι και 

επικεντρώνομαι σε αυτό που αισθάνομαι 

o Διαφωνώ απόλυτα 

o Διαφωνώ 

o Ούτε διαφωνώ ούτε συμφωνώ 

o Συμφωνώ 

o Συμφωνώ απόλυτα 

 

 

 

 

 

2ο Σύνδρομο Burnout-Εργασιακή εξουθένωση 

Οι ακόλουθες ερωτήσεις έχουν σχέση με τα συναισθήματά και την 

εργασία σας. Σημειώστε την απάντηση με την οποία συμφωνείτε σε 

μεγαλύτερο βαθμό στις ακόλουθες ερωτήσεις. Να επιλέξετε μια μόνο 

απάντηση σε κάθε ερώτηση. 

1.Νιώθω απογοητευμένος/η από την εργασία μου 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

2.Νιώθω ότι εργάζομαι παραπάνω από όσο πρέπει στην δουλειά μου 

o Ποτέ 
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o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

3.Νιώθω ψυχικά εξαντλημένος/η από την εργασία μου 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

4. Νιώθω κουρασμένος/η όταν σηκώνομαι το πρωί και πρέπει να πάω 

στην δουλειά 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

5.Νιώθω εξαντλημένος/η στο τέλος της μέρας μου στην δουλειά 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

6.Είναι μονότονο να δουλεύω με ανθρώπους όλη την ημέρα 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 
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o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

7.Νιώθω ότι συμπεριφέρομαι απρόσωπα σε μερικούς ανθρώπους που 

εξυπηρετώ καθημερινά 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

8.Αντιμετωπίσω αποτελεσματικά τα προβλήματα των ανθρώπων με 

τους οποίους συναλλάσσομαι 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

9. Μπορώ να κατανοήσω τα προβλήματα των ανθρώπων με τους 

οποίους συναλλάσσομαι 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

10. Η καθημερινή επαφή με ανθρώπους μου δημιουργεί μεγάλη ένταση 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 
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o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

11.Νιώθω ότι έχω φτάσει στα όρια της ψυχικής μου αντοχής 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

12. Μπορώ με εύκολα να κάνω τους ανθρώπους που εξυπηρετώ να 

νιώσουν άνετα 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

13.Στο τέλος της εργασίας μου νιώθω πραγματικά υπέροχα που 

εξυπηρέτησα τους συνανθρώπους μου 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

14.Αντιμετωπίσω με απόλυτη ηρεμία τα προβλήματα που προκύπτουν 

στην εργασία μου 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 
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o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

15.Νιώθω ότι οι  άνθρωποι με τους οποίους συνδιαλέγομαι με 

κατακρίνουν για δικά τους προβλήματα 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

16.Η πίεση του χρόνου που νιώθω στην εργασία μου είναι μεγάλη 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

17.Η ευθύνη που νιώθω στην θέση εργασίας μου είναι πολύ μεγάλη 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

18.Νιώθω πιεσμένος /η από τον όγκο της εργασίας που έχω να 

διεκπεραιώσω σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 
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o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

19.Με το πέρασμα του χρόνου έχω χάσει το αρχικό ενδιαφέρον που είχα 

για την εργασία μου. 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

20.Μετά το πέρας της εργασίας μου έχω την διάθεση να ασχοληθώ με 

άλλες δραστηριότητες 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

21.Όταν εργάζομαι νιώθω γεμάτος/η ενέργεια 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 

o Κάθε μέρα 

22. Η δουλειά μου εκπληρώνει τις προσδοκίες που είχα επαγγελματικά 

o Ποτέ 

o Μια φορά τον μήνα 

o Μερικές φορές τον μήνα 

o Μια φορά την εβδομάδα 

o Μερικές φορές την εβδομάδα 
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o Κάθε μέρα 

 

Δημογραφικά στοιχεία 

1. Φύλο 

o Άντρας 

o Γυναίκα 

2. Ηλικία 

o Έως 30 ετών 

o 31 έως 40 

o 41 έως 50 

o 51 και άνω 

3. Μορφωτικό επίπεδο 

o Απόφοιτος/η Γυμνασίου 

o Απόφοιτος/η Λυκείου 

o Απόφοιτος/η Τ.Ε.Ι 

o Απόφοιτος/η Α.Ε.Ι 

o Κάτοχος τίτλου Μεταπτυχιακών σπουδών 

o Κάτοχος τίτλου Διδακτορικών σπουδών 

o Άλλο…………………………………………………. 

4. Οικογενειακή κατάσταση 

o Άγαμος/η 

o Έγγαμος/η 

o Διαζευγμένος/η 

o Χήρος/α 

 5. Έτη προϋπηρεσίας  στον Φορέα απασχόλησης 

o 0-5 έτη 

o 6-10 έτη 

o 11-20 έτη 

o 21 έτη και πάνω 
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